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Vis šmeižia

“Naujienos” ir kiti pro-naciš- 
ki Amerikos lietuvių laikraščiai 
rašė, kad Alytų, Tauragę, Kre­
tingą, Kybartus, Vilkaviškį ir ki­
lus miestus bei miestelius iš­
griovė Raudonoji Armija pasi­
traukdama iš Lietuvos.

ORIOLO APY­
LINKE UŽVALDĖ 
PARTIZANAI

tą atsiųstą iš Maskvos ir praeitą 
šeštadienį tilpusj “Vilnyje,” 
kiekvienas su pasišlykštėjimu 
galėjo pasakyti: “Kaip biaurūs 
ir dideli melagiai tie lietuviški 
pro-naciai!”

Iš Jono Šimkaus rašto aiš-

MASKVA, kovo 22. “Raudo­
nosios žvaigždės” žiniomis, 
Oriolo visa apylinkė patenka j 
visišką partizanų kontrolę. Par­
tizanai gaudo vokiečių karei-

nudeda.

Lietuvos miestus ir miestelius 
sugriovė vokiečių fašistų ka- 
nuolės ii- lėktuvai.

Jugoslavijos vyriausybe ištrė­
mime skelbia, kad spalio mėne­
sio 21-mą dieną, praeitų me­
tų, Krugajevač mieste nacių 
slorm traperiai viena diena nu­
žudė 6,000 berniukų ir vyrų.

Tiek gyvasčių sunaikino už

|ų Ukrainos miestų.
“Iki šiol,” sako “Raudonoji 

Žvaigždė,” “Oriolo apylinkėje

karininkus ir, 1,070 kareivių. 
Be to, sunaikino 15 priešo ko- 
lumnų. 20 lėktuvus, 39 tankus 
ir išdinamilavo 80 strateginių ir puse nuo nacių

MURRAY PAREIKALAVO REIKA­
LĄ IŠTIRTI; JIS TVIRTINA, KAD 
SUOKALBĮ REMIA ŠALIES PRIEŠAI

WASHINGTONAS, kovo 22. 
— Reakcininkų kampanija už 
atšaukimą uždarbių ir valandų 
įstatymo organizuoti Amerikos 
darbininkai pavadino konspira­
cija darbininkų priešų, kad su­
naikinti unijas ir atimti darbi­
ninkams teisę streikuoti. Iš ki­
los pusės CIO ir ADF pirmi-

sų šallies priešų suokalbis,” idant 
“suskaldyti tautos vienybę ir 
susilpninti karinį apsigynimą.”

Trumpi Pranešimai

Oriol miestas baisiai nuterio-

Philip Murray ir William Green

nant pravesti investigaciją, kad 
iškelti į viršų tikruosius to ju­
dėjimo iniciatorius.

Murray ir Green kalbėdami se­
nato kreditų komisijos karo 
reikalų subkomisijos posėdyje 
sakė, kad visiškai lengva susek­
ti šaltinius, iš kur plaukia ne­
atlaidus spaudimas į kongresą, 
kad paremti kongresmano Smi­
lko ąnii-darbininkišką Dilių ir 
tolygius sumanymus. Būtų 
lengva surasti tuzinai tokių šal-

bai partizanai nudėjo susirėmi­
me lies Krugajevačium.

Tąja masine skerdyne naciai 
manė sudaužyti partizanų be­
pradėjusį plisti judėjimą. Na­
ciai taip manė, bet kitaip išėjo. 
Serbų partizanų judėjimas da­

Hitlerio dekretas skelbia, kadi 
lietuviai nelygūs vokiečiams ir 
visais atžvilgiais žemesni už vo­
kiečius, o todėl vokiečiams i 
draudžiama tuoktis su lietu- ,

sc epidemijos, o nuo jų persi­
meta j miesto civilius gyvento­
jus. Epidemijų paliestus gy­
ventojus okupantai žudo. Visoj 
apylinkėj maisto klausimas 
kritiškas.

Nacių baibariškumui ribų 
nėra. Lapkričio inūiiesį viena 
a’iėna nužudė T;683" Oriolo vivi-' 
liūs gyventojus.

Pastaromis dienomis partiza­
nai susprogdino stambų viešbu­
tį ir nudėjo jame buvusius 150 
nacių karininkų. Kitas partiza­
nų būrys patykojo iš aerbdro-

Naciai Dekretu
Uždraudė Vokiečiams
Tuoktis su Lietuviais

STOCKHOLMAS, kovo 22.— 
švedų Jaikpiščio ‘‘fc^ensjią Dag:.. \veuų laiKJ^tscio r^cnsj»ą nag-

1 bladet” korespondentas' praneša 
iš Berlyno, kad Hitlerio vyriau­
sybė dekretu uždraudė vokie­
čiams Lietuvoje tuoktis su lietu­
viais. Tas kreditas liečia Es-

visus' kulkosvaidžiu pa­

it, IN. J., Krantų, neveik pusiau 
submarine paleisti torpedai.

Australija Nuošir­
džiai Pasitiko Gen.
MacArthur

MELBOURNE,kAustralija, ko­
vo 22. Gcn. MaęArthnr auslra- 
lięeiai nuoširdžiau ir iškilmin-

sai atvažiavo specialiu Irauki- 
niu iš nenurodytos vietos, į ku­
rią jisai ir jo štabas nusileido 
atskridę lėktuvu iš Filipinų sa-

Protiniai Sunegalėjimai 
Raudonarmiečiuose 
Nedidžiausi

WASHINGTONAS, kovo 22.— 
Amerikos bomberis nuskandino 
priešo submariną Atlante, ne­
toli Jungtinių Valstijų rytiniu 
krantų.

giausi redbaitoriai ir mūsų ša­
lies priešai.

Murray specifiškai įvardijo 
Thomasą J. Wallnerj, pirminin­
ką Southern States Industrial

WASHINGTONAS, kovo 22.— 
Prez. Roosevelto įsakymu paim­
ta valdžios kontrolėn Toledo. 
Peoria and Western geležinke­
lis. Geležinkelis paimtas dėlto,

Vėliau, girdi, dekreto ėharak- mis ir 
leris gal ir bus galimas atkcisli. (klojo. 
Bet tai esą tik tada, kai bus 
įmanoma įrodyti, kad “Metu- tu • • T a ha i Sndril- 
vių kraujo tyrumas nesiskiria Naciai Laoai DUSITU 
nuo vokiečių kraujo.” pinę Su Aliejaus 

šitas pasakymas mums pri- Ičfe|<1ia.is 
mena šiurpulingą mūsų brolių Į a
prūsų likimą.

Jisai reiškia lai, kad naciai 
pradeda lietuvių tautos išnaiki­
nimo kampaniją, kaip jų barba­
riškas programs nurodo.

LONDONAS, kovo 22.—Tūlas 
vokiečių kariuomenės generolas 
užsienio diplomatui prasitarė, 
kad vokiečiai būtinai turi dasi-

rios įeina. į taip vadinamą 
“Ostlandą.”

Dekrete pažymėta, kad vė­
liau gal ir galės būti padary­
ta draudime pakeitimų, bet tai 
esą “priklausys nuo medikalių 
galimybių patikrinti oslanderių 
rasės ir kraujo tyrumą.”

Berlyno dekretas begėdiškai 
žemina Pabaltijo kraštų žmo­
nes. Lietuvius, latvius1 ir es­
tus vadina nekultūringais ir ne­
galinčiais būti lygiais vokie­
čiams.

Pasitikti amerikietį generolą 
į stotį atėjo virš 60,000 žonių. 
Priešakyje los minios 'buvo 
Australijos vyriausybės ir ka­
riuomenės aukšti pareigūnai.

Per Dvi Savaites 
Sunaikino 29 
Japonų Laivus

MASKVA, kovo 22.—Nežiūrint 
nepaprastai didelio nuožmumo 
nauJo^nitkiSc kaf-nJT^v bvUrait' kompanija įtsisąkė 
donarmiečiuose, kurie dabar °” Harhtnmkn unito nonio 
kaujasi su vokiečių fašistų ka­
riuomene, protiniai susilpnėji­
mai kur kas retesni, negu tai

Daug kaine apsiriko naciai, 
apsiriks ir šiuo atžvilgiu. Lie­
tuvių tauta neskaitlinga, bet ji­
nai ne viena. Jai padeda gintis 
Sovietų Sąjungos laisvosios tau­
tos, kurios sudaro 200,000,000 
žmoniij jėgą.

Praėjo tie laikai, kada lietu­
vių tautai galėjo nuožmūnai 
grasinti išnaikinimu.

blogai.
“Mes turime surasti aliejaus 

kur nors, kaip nors ir nevėliau, 
kaip už šešių mėnesių,” tas na­
cių generolas aiškino diploma­
tui ir tvirtino, kad jie būtinai 
“surasią.”

Kinų Kavalerija 
Užmušė 700 Japonų 
Burmos Fronte

Gerai prez. Rooscveltas pada-l 
iė į vyriausybės kontrole per­
imdamas Toledo, Peoria ir 
Western gelžkelj.

Tuo elgesiu jisai davė smūgį 
hitlerinės orientacijos kompa­
nijoms, kokia pasirodė kalba­
mo geležkelio kompanija.

Šiuo laiku labai pavojinga 
glostyti gaivalus, kurių veiki­
mas paralyžiuoja šalies apsigy­
nimą.

vyriausio komandicro pareigas, 
tarpe kariuomenės ir nacių par- 

I lijos santykiai labai pablogėjo.
Karo vedimas esą partijos kon- 

, Irolėj. Partija, o ne generalis 
štabas nusako kada ir kur ata­
kuoti. Generalis štabas virtęs 
tik techniškų ekspertų apara-

NEW DELHI, kovo 22. — 
Sillang upės vakariniame kran­
te, Burmos centre, kinų kavale­
rija puolė japonų pozicijas ties 
Toungoo miesteliu. Japonų jė­
gos susidėjo iš šarvuotų auto­
mobilių dalinių, infanterijos ir 
taipjau kavalerijos.

Atkaklus mūšis dar tebeina, 
bet pirmam susirėmimo alveju- 
je kinai užmušė 700 įsiveržėlių 
japonų.

CANBERRA, kovo 22.—Su­
vienytų Tautų bomberiai vakar 
ir vėl puolė japonų telkimąsi 
pulti Australiją. Puolimas įvy­
ko ties pat New Britain sala. 
Australijos karinių šaltinių ži­
niomis, vienas priešo kruizeris 
nuskandinta ir kitas kruizeris 
sunkiai sužeista.

Su pastarųjų laivų sunaikini­
mu, viso per dvi pastarąsias 
savaites talkininkų karo jėgos 
nuskandino ir sužalojo 29 japo­
nų karo laivus.

žymus Sovietų gydytojas Ni­
kolai Propper Graščenkov tą 
pasikeitimą aiškina luomi, kad 
raudonarmiečiai fiziniai sti­
presni ir kad sveikatingumo 
sistema sovietinė geresnė. Bet 
svarbiausia esą lai, kad kiekvie­
nas raudonarmietis žino už ką 
jisai kariauja. Anot gydytojo, 
kada žmogus žino už ką ka­
riauja, tai jo nuotaika pakili, o 
dvasinė reakcija darosi retesnė.

šjdi su darbininkų unija naują 
kontraktą ir tuomi tęsė streiką. 
Geležinkelis bus valdžios kon­
trolėj įki karo pabaigai.

WASHINGTONAS, kovo 22.— 
Kongresmanas Eliot iškėlė vie­
šumon faktą, kad kongresina- 
nas Bies yra ne tik susidėjęs su 
Ku Klux Klanu, bet ir susitaręs 
su juo. Ku Klux Klanas paža­
dėjęs remti Dieso komiteto vei­
kimo pratęsimą.

ville, Tenn.
Murray tvirtino, kad T. J. 

Wallner atkartotinai siuntinėjo 
laiškus ir cirkuliarus vaizbos 
butams, induslrialistams ir šiaip 
žymiem politikieriam, raginda­
mas juos savo kolonijose reng- 
■j ir srtipiįi-
kongresui reikalavimus atšaukti' 
uždarbių ir valandų įstatymą.

Abudu darbininkų vadai — 
Green ir Murray — dokumenta­
liai parodė, kad užnugaryje šios 
kampanijos slepiasi šalies prie­
šų agentai. Subkomisijos pir­
mininkas senatorius Elmer 
Thomas ir pirmininkas apsigy­
nimo tyrimo komisijos sen. 
Harry Truman pažadėjo iškel­
tais kaltinimais pravesti inves­
tigaciją. Darbininkams dabar

VICHY, kovo 22.—Tvirtina­
ma, kad Francūzijos ministerių 
kabinete būsią padaryta keletas 
žymiu atmainų.

tinkamai išpildytas.

ma, kad šalyje veikia Hitlerio 
ir Hirohito agentai.

“Draugas” aiškiai pasisakė už 
karinę paramą Sovietų Sąjun­
gai, nors šmeižti tą didingą ša­
lį dar vis nesiliauja.

Bet “Naujienos” ir ypatingai 
“seno kuino” (paties kun. Urbo­
navičiaus nukaltas terminas) 
redaguojamas “Darbininkas” 
nė už paramą pasisako, nei liau­
jasi šmeižę. Faktinai jų šmeiž­
tai pastaruoju laiku padvigubė­
jo. Urbonavičius jau antras 
mėnesis neįstengia parašyti pa-

Murray ir Green išreikalavo, 
kad senatas pravestų tyrinėji­
mą kongresmano Smilho veda­
mos kampanijos už panaikini­
mą 40 valandų darbo savaitės 
ir už leidimą kompanijom plėš­
ti už karinius užsakymus kiek 
tik išgali.

Murray pareiškė, kad už los 
pavojingos kampanijos nugaros 
lūno mūsų šalies priešai.

Ir niekas neabejoja, kad Mur-. doresnio editorialo. 
ray pasakė liesą. Visiems žino-J H. Jagminas.

Kongresmanas Sa­
ko 2-ras Konvojus 
Pasiekė Australiją

NEW YORKAS. — Christmas 
salos krantų batarejos nuskan­
dino japonlj submariną Indijos 
vandenyne. Keliom valandom 
prieš tai, tas submarinas ten 
pat nuskandino Norvegijos 
prekinį laivą.

SMOLENSKO FRONTE RAUDONAR­
MIEČIAI NUKOVĖ 17,000 NACIŲ

LONDONAS, kovo 22.—-Rau-|mąsi, bet dabar ofensyvo sparta 
donosios Armijos daliniai, ku­
rie stumia vokiečius į vakarus 
centraliniame fronte, netoliese 
Smolensko atkariavo šešis stam­
bius miestus, 2,500 kaimų ir 
nukovė 17,000 įsiveržėlių karei­
vių. šitie laimėjimai atsiekti 
bėgyje dviejų pastarųjų savai­
čių.

WASHINGTONAS, kovo 22. 
Kongresmanas Snyder kalbėda­
mas atstovų bule tvirtino, kad 
Australiją jau pasiekė antras 
Amerikos laivų konvojus su ka­
riuomene ir karo medžiaga.

Pirmąjį konvojų, anot kon­
gresmano, japonai puolė kelyje 
penkis sykius. Bet apart žuvi­
mo dviejų jūrininkų, kitokių 
nuostolių konvojus neturėjo. 
Kongresmanas nieko neminėjo 
apie užpuolimą ir nuostolius 
antrojo konvojaus.

(Pirmasis konvojus patvir­
tintas karo dępartmento. Bet 
antrasis konvojus, apie kurį čia 
kongresmanas Snyder kalba, to­
kio patvirtinimo neturi.)

KUIBIŠEVAS, kdvo 22.—At­
važiavo į Kuibiševą Anglijos 
naujasis ambasadorius Sir Ar­
chibald John Clark-Kerr, 
užima vietą Sir Stafford 
pso, dabartinio Anglijos 
premjero.

Cukraus Registracija 
Gegužės Pirmą Savaitę

Jisai
Crip- 
vice-

22.-

Sovietų pareigūnas sako, des­
peratiškos fašistų kontratakos 
tūlą laiką buvo sulėtinusios

WASHINGTONAS, kovo 
Su gegužės 31 bus sulaikyta ga­
minimas metalinių baldų. Apie 
tą patį laiką bus sulaikyta dau­
gelis gurno gaminių, jų 
dėjimas gurno gabalėlių 
paišiukų.

Tarpe 
prie

ir vėl gryžta j seną tempą.
Nukirto 37 nacių lėktuvus, 

šešis jų ties Maskva. 
Sovietai neteko 11. 
frontuose vokiečiams 
didėli nuostoliai kareivių ir ka­
ro medžiagos atžvilgiais.

Oriole apsuptos keturios na­
cių divizijos “gyvena paskuti­
nes valandas,” sako naktinis
Sovietų komunikatas. Sunki ..v.
■vokiečių padėtis ir apsuptam Įpėdiniai bomberiai puolė anglų 
Taganroge. Raudonarmiečiai!konvojų ir vieną naikintuvą

Savųjų 
Visuose 
suduota

ITALAI PRISIPAŽINO, 
KAD ANGLAI NUSKAN­
DINO JŲ SUBMARINĄ

NEW YORKAS, kovo J 
Komunistų Partijos Centro Ko­
mitetas išbraukė iš narių tarpo 
Homer Bpooksą už tai, kad pa­
starasis atsisakė užsiregistruoti 
karo prievolėm. Savu laiku Ho­
mer Brooks buvo Komunistų 
Partijos sekretorius Texas vals­
tijoj.

WASHINGTONAS, kovo 22.
- Visos šalies plotu cukraus 

registracija įvyks gegužės mė- 
j nėšio pirmą savaitę. Registra­
cija' tęsis tris dienas—nuo ge- 

• gūžės 4-tos iki 7-los.
Cukrų naudojančiom biznio 

1 įstaigom užsiregistravimas nu­
statytas balandžio 28 ir 29 die- 

' nomis.
Registracijos proga bus iš­

duota atitinkamos knygutės, 
kuriose bus nustatyta cukraus

22.— | nusipirkimo norma.

Čekų Piešėjai Atsi­
sako Piešt Nacių 
Karių Paveikslus

VIDURŽEMIO JŪROJ NU­
SKANDINO DU FAŠISTŲ 

TIEKIMO LAIVU

ROMA. — Italijos karo va­
dovybė prisipažino, kad anglų 
karo jėgos Viduržemyje nu­
skandino italų submariną. Ta 
pati vadovybė sako, italų tor-

Raudonosios Armijos skverbi-,bile kada gali pulti tą miestą. |nuskandino.

LONDONAS. - - Viduržemio 
jūros centre anglų submarinai 
puolė du fašistų didelius tieki­
mo laivus, plaukusius su kari­
niais kroviniais į Libiją. Anot 
Anglijos karo laivyno ministe­
rijos, abudu priešo laivai nu­
skandinta.

LONDONAS, kovo 22.—Oku­
pantų nacių spauda pavergtoj 
Čekoslovakijoj piktai puola če- 

j kus piešėjus, kaip “sugintus už- 
gauliotojus vokiečių tautinės 
garbės.”

> O tas “tautinės garbės užgau­
liojimas” paeina iš to, kad če­
kai piešėjai atsišako piešti na-

• cių karininkų ir vadininkų 
portretus.

šiuo tarpu čekai piešėjai apsi- 
ribavę piešimu istorinių slovy- 
lų ir gamtos vaizdų.

1
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Vaidai Ir Kraujas
Hitlerio padėtis darosi vis sunkesnė. 

Iš vienos pusės tas stumia jį prie dar di­
desnio žvėriškumo, o iŠ kitos pusės prie 
naujų demagogiškų manevrų.

Nesutikimai tarpe Hitlerio vasalų vis 
labiau didėja.

Rumunija susiniovė su Vengrija. Mat, 
1940 metais, Hitleriui tarpininkaujant, 
Rumunija turėjo atiduoti Vengrijai dalį 
Transylvanijos. Dabar Rumunija grąsi- 
na, kad prie pirmos progos, ji atsiimsian- 
ti iš Vengrijos tą dalį Transylvanijos. Iš 
Maskvos buvo pranešta, kad Vengrija su­
sitarė su Bulgarija tikslu dar labiau ap­
karpyti Rumunijos rubežius.

Rumunija pasišiaušė. Ji, be to, mano, 
kad ant jos užkrauta perdidelė karo naš­
ta, o Vengrijos ir Slovakijos našta esanti 
daug menkesnė.

Hitlerininkus pradeda apimti nervų 
suirimas. Hitleris reikalauja, kad Betai­
nas ir Darlanas nutrauktų Riom’e besi­
tęsiančią bylą, kur teisiama Daladier, 
Blumas ir tūli kiti generolai ir ministe­
rial. Mat, ne viskas toj byloj taip eina, 
kaip to nori Berlynas.

Tuo tarpu beveik visose Hitlerio oku­
puotose šalyse vis labiau plečiasi sukili­
mai, sabotažas, individualis teroras, par­
tizanų kovos.

Jugoslavų tremtinė valdžia Londone 
paskelbė pasibaisėtiną faktą: Kraguje- 
vac naciai ir italai nužudė apie keturis 
tuk^taNČips. žfnopiŲ. ^udė jaunuolius, ku­
nigus, teisėjus, darbininkus, žudė už tai, 
kad Kragujevac’e serbai patriotai nudėjo 
keliasdešimts nacių.

Toliau jau tie žvėrys negali eiti. Jie pa­
mišo, bet tame pamišime tikrai pragariš­
ka sistema.

Belgijoj areštuota 50 vyrų, kuriuos na­
ciai apšaukė komunistais. Jie bus sušau- 

. dyti. Paryžiuj vėl suimta 13 asmenų. Jų 
tarpe yra ir moterų.

Kraujo klanai, begalinis teroras!
Bet tie kruvinieji budeliai veda ir tam 

tikrą diplomatinę liniją. Paveizdan, Bal­
tijos kraštams, jų pramintam Ostlandui 
jie žada autonomiją.

Tai šlykšti viliugystė. Jie žudo lietu­
vius, latvius ir estus ir, tuo pačiu sykiu, 
žada jiems autonomiją. Tai autonomija 
kapuose.

žinoma, tais viliugingais pažadais jie 
tikisi susirasti daugiau Quislingu. Gal jie 
ir suras kiek tiek quislinginiu gaivalų, 
bet nei lietuvių, nei latvių, nei estų jie ne­
patrauks prie savęs.

Pabaltijo tautos žiuri į nacius—galva- 
riezus kaip į savo mirtinus priešus.

Vyriškas Pasielgimas
Pagaliaus ir liberalų “New Republic” 

pasisakė už Earl Browderio .paliuosavi- 
mą. Browderio paliuosavimas esąs būti­
niausias reikalas ne tik iš atžvilgio teisin­
gumo, bet ir iš atžvilgio nacionalės politi­
kos.

“New Republic” primena, jog jau 1940 
metais Wendell Willkie rašė jos skiltyse, 
kad Browderis buvo nuteistas, vaduojan­
tis politiniais sumetimais. Dabar tos išva­
dos prieina ir liberalų laikraščio redakto­
riai. Jie sako: “Mes sakome, kad Brow­
deris nuteistas už jo politinį nusistatymą, 
kaipo vadas Komunistų Partijos, nes tuo 
laiku partijos linija nesutiko su Amerikos 
užsienine politika. Tokia politinė bausmė 
yra stipriai anti-etiška iš atžvilgio ameri­
kinio principo... Šiandien, kada Ameri­
ka yra kare, visi apskaičiavimai musų na­
cionalės politikos veda prie to, kad Brow­
deris butų paliuosuotas. Komunistų Par­

tija visomis išgalėmis remia karą.”
Toliaus liberalų laikraštis nurodo, kad 

šimtai tūkstančių unijistų prisidėjo prie 
vajaus už Browderio paliuosavimą. Jie 
žiuri Į tą reikalą, kaipo egzaminą musų 
demokratijos principams.

Ne šimtai tūkstančių, bet milionai unir 
jistų nuoširdžiai trokšta, kad Earl Brow­
der butų išlaisvintas.

Nereikia nei sakyti, kad “New Repub­
lic” nėra komunistų laikraštis. Jis nesu-, 
tinka su komunistais. Bet jis, rimtai iš­
analizavęs visą situaciją, priėjo išvados, 
kad prezidentas, paliuosuovęs Browderi, 
atliktų teisingumo aktą.

“New Republic” pasisakymas yra sąži­
ningas ir, tuo pačiu sykiu, vyriškas.

Garbingi Svečiai
Į Jungtines Valstijas atvyko du stam­

bus Meksikos darbininkų vadai—Vicente 
Toledano ir Alexandro Carrillo. Pirmas 
yra prezidentas Lotynų Amerikos Darbo 
Federacijos, antras—prezidentas darbo 
grupės Meksikos kongrese.

Juodu jau tarėsi su CIO ir ADF vado­
vybė. Jie tarsis dar daugiau, nes yra būti­
niausio reikalo įvykinti pilniausią solida­
rumą tarpe šios šalies organizuoto darbo 
ir Lotynų Amerikos darbininkų.

Pamatines užduotis jie nustato seka­
mai:

Padidinti produkcija visoj Vakarų He­
misferoj ; dar labiau sustiprinti ekonomi­
nius ryšius tarpe USA ir Lotynų Ameri­
kos valstybių; smarkiau kovoti prieš 
penktąją koloną ir viską, ką ji atstovau­
ja; įsąmoninti Lotynų Amerikos žmones, 
kad jie pilnai suprastų fašistinės Ašies 
pavojų,

Reporterių užklaustas apie Meksikos 
darbininkų nusistatymą, Vicente Toleda­
no pareiškė: “Meksikos organizuoti dar­
bininkai absoliutiškai už karą. Kas dėl to, 
tai nėra nei krislelio abejonės... Meksi­
kos darbo unijos visos vieningai stoja 
prieš fašizmą.”

Ginčai tarpe darbo ir kapitalo Meksiko- 
i je> išsprendžiama gražiuoju) vengiant 

streikų.
Kaslink Ašies propagandos, tai ji sklei­

džiama, nors ir nevienodame laipsny, vi­
sose Lotynų Amerikos šalyse. Meksikoj 
daug žalos daro falangistai, Franco agen­
tai, ir vadinami sinarkistai. Sinarkistai 
yra vietiniai fašistai.

Sinarkistus Toledano apibudino seka­
mai: “Jie sako, kad Franco yra genijus, 
o Hitleris Dievo instrumentas. Jie sako, 
kad Cortez, Meksikos užkariautojas, yra 
Meksikos istorijoj didžiausias didvyris, 
o Benito Juarez, kuris parašė Meksikos 
konstituciją ir buvo didelis Lincolno 
draugas, yra išdavikas.”

Meksikos darbininkų judėjimas veda 
didelę kovą prieš sinarkistus, falangistus 
ir visus kitus fašistų agentus.

Sugryžęs namo, Vicente Toledano lei­
sis į ilgą kelionę po visas Lotynų Ameri­
kos šalis. Jam rūpės dar labiau sucimen- 
tuoti darbininkų judėjimą su visa plačią­
ja demokratija. Jis tikisi, kad ir Argen­
tinoj padėtis pasitaisys, nes toj šaly dar­
bo minios griežtai nusistačiusios prieš fa­
šizmą.

Slavų Kongresas
Sekantį mėnesį Detroite įvyks Ameri­

kos slavų kongresas. Visa kas rodo, kad 
kongresas bus labai skaitlingas. Vien iš 
Chicagos kongresan atvyks apie trys šim­
tai lenkų delegatų, nekalbant apie čekus, 
slovakus, jugoslavus ir tt.

Michigan valstijos slavai taip pat smar­
kiai organizuojasi dalyvauti kongrese. 
Neatsiliks, žinoma, nei Ohio, nei Pennsyl­
vania, nei New Yorkas.

Amerikos valstybės departmentas la­
bai prielankiai žiuri į Amerikos slavų 
kongresą. Amerikos slavai sudaro labai 
didelę pajėgą. Jų yra arti penkiolikos 
milionų.

Kadangi didžiuma slavų dirba pamati­
nėse Amerikos industrijose, tai jų mobi- 
zavimasis už pergalę turi labai didelės 
reikšmės.

Lietuviai nuoširdžiai sveikins Ameri­
kos slavų kongresą.

je pasitraukė iš Lietuvos 
Rusijon.

Nuo jūsų, gerbiamieji 
“Naujienų” skaitytojai, sle­
piamas tas faktas, kad Rau­
donosios Armijos eilėse ko­
voja prieš nacius tūkstančiai 
ir tūkstančiai lietuvių. Lie­
tuvių raudonarmiečių jau 
jau yra, rodosi, dvi divizijos.

Kiekvienas Hitlerio prie­
šas didžiuojasi Raudonąja 
Armija. Ja didžiuojasi ir 
musų šalies prezidentas ir 
garsusis musų generolas 
MacArthur. Beje, “Naujie­
nos” paslėpė nuo savo skai­
tytojų MacArthuro telegra­
mą, kuria jisai sveikino Rau­
donąją Armiją.

Jei mes didžiuojamės 
Raudonosios Armijos žy­
giais, tai aišku, kad mes tu­
rime didžiuotis ir tais musų 
tautiečiais, kurie sudaro lie­
tuviškus Raudonosios Armi­
jos dalinius. Na, o kaip 
“Naujienos” elgiasi? šlykš­
čiausiu nachališkumu jos ra­
šo apie “išdumusius į Kuibi- 
ševą škurnikus.”

Kiek čia stačiai sadistiš­
kos, ligotos pagiežos!

Bet atsiminkite, kaip tas 
laikraštis gražiai rašė apie 
politikierius, kurie savo lai­
ku bėgo į Berlyną. Net ir 
aukų jiems kaulijo.

“Naujienų” linija yra to­
kia: bėgti pas Hitlerį yra 
gerai. Bet bėgti Sovietų Są­
jungos gilumon, kad ten ge­
riau susiorganizavus pulti 
Hitlerį, tai jau baisiai bloga.

žodžiais “Naujienos” ne­
va prieš HitĮęrį. Bet tie žo­
džiai nieko nereiškia, kuo­
met tas laikraštis šiauriau­
sia puola tuos, kurie smar­
kiausiai kovoja prieš Hitle­
rį.

Mes jau sakėrtie, kad tie 
42 lietuviai, kuriuos hitleri­
niai budeliai nužudė Kaune, 
galėjo būti ir buvo įvairaus 
nusistatymo žmonės. Jų tar­
pe galėjo būti ir katalikų il­
gai net socialistuojančių ir 
komunistų.

Bet vieną dalyką mes ge­
rai žinome: tarpe sušaudytų 
didvyrių nebuvo tokių so­
cialdemokratų vadų, kaip 
Kairys, V. Požėla, Bielinis. 
Jiems šiltai gyvenosi prie 
Smetonos režimo, jie mokės 
prisitaikinti ir prie hitleri­
nių sąlygų.

Atsimenate, kad S. Kairys 
(tokio jau tipo “socialistas”, 
kaip ir Grigaitis), tuoj po 
to, kaip naciai įsiveržė Lie­
tuvon, padarė pareiškimą, 
kad lietuviai, girdi, ant vi­
suomet išsigydė nuo komu­
nizmo ligos. Tą Kairio pa­
reiškimą “Naujienoms” tuoj 
pasiskubino pranešti Ance- 
vičius.

Taigi, Kairys tuoj užtriu- 
bijo, kaip pagal nacių ko­
mandą. Kas smerkia bolše­
vikus, tas jau tuo pačiu, tu­
ri būti geras naciams.

Pagalvokite, “Naujienų” 
skaitytojai, apie tuos daly­
kus ir jus įsitikinsite, kad 
“Vilnis” labai gerai daro, 
vienybėn ir bendron kovon 
kviesdama visus lietuvius 
prieš nacius, o “Naujienos,” 
piudydamos žmones ir lieda- 
mos kerštą ant komunistų, 
mulkina lietuvius, sėja jų 
tarpe neapykantą, pagiežą.

Ar tuomi jos nepasitar­
nauja hitlerizmui?
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"NAUJIENŲ" SKAITYTOJAMS MOKSLININKU BALSAS UŽ IŠLAISVI-
Kovo 20, pirmam “Vilnies” 
puslapy, buvo įtalpintas Jus­
to Paleckio pareiškimas a- 
pie nacių budelių sušaudy­
tus lietuvius kovotojus. Tie 
kovotojai buvo partizanai. 
Vien tik Kaune buvo sušau­
dyta 42 revoliuciniai kovo­
tojai.

Naciai, žipoma, sako, kad 
tai komunistai. Aišku, kad 
jų tarpe buvo komunistų ir 
nekomunistų. Tarpe ištiki­
mų Lietuvos liaudies sūnų 
skirtumo juk .nėra. Jie visi 
verti didžiausios pagarbos, 
nes žuvo už Lietuvos išlais­
vinimą iš žiauriausių bude­
lių—barbarų.

Kuomet naciai tokiu pa­
siutimų žviegia apie komu­
nistus, tai visų gerų lietu­
vių akyse komunisto vardas 
darosi garbės vardas. Jei na­
ciai jų taip nekenčia ir bijosi 
jų, tai kiekvieno padoraus 
lietuvio akyse komunistas 
yra kovotojas už liaudies 
teises.

Mes manome, kad su tuo 
sutiks didžiuma “Naujienų” 
skaitytojų ir su pasipiktini­
mu pažiūrės į šlykštų to 
laikraščio rašinį apie naciš­
kų budelių nužudytus lais­
vės kovotojus. Tas rašinys 
tilpo “Naujienose” kovo 19 
d."

Įsitėmykite, gerbiamieji 
“Naujienų” skaitytojai: tas 
“Naujienų” editorialas per­
mirkęs tikrai hitlerine nea­
pykanta prieš komunistus.

Kaip Hitleris žviegia apie 
komunistus, taip jau žviegia 
ir Grigaitis. .• .

Savo aklcįr’’neapykantoj 
Grigaitis taip’ toli nueina, 
kad sako, jog komunistai 
“dabar tarnauja naciams!”

Ar jus galite įsivaizdint 
biauresnį šmeižtą! Naciai 
žudo visus, kurie tik prieš 
juos kovoja. Gal nužudytų 
tarpe yra ir katalikų ir so­
cialistų arba ir visai bepar- 
tyvių.

Ką tas parodo?
Tas parodo, kad Lietuvos 

liaudis vis labiau vienijasi 
kovoje prieš fašistinius ra- 
kalius.'čia komunistas, so­
cialistas, katalikas ar bcpar- 
tyvis yra lygus draugai, vie­
ningi draugai.

Tuo tarpu ‘Naujienų’ edi- 
torialo tikslas — supiudyti 
lietuvius, kurstant juos 
prieš komunistus. Bet tai 
juk hitlerinis manevras, nes 
pamatinė Hitlerio ’’linija” 
visuomet buvo tokia: supiu­
dyti fašizmo priešus savo 
tarpe, sukiršinti juos savo 
tarpe, piešiant komunistus 
“žmonijos neprieteliais.” Al­
ne tą patį daro ir vadinama­
sis “Naujienų”, redaktorius? 
žodis žodin sekdamas pas­
kui Hitlerį, ponas Grigaitis 
kiekviename savo laikraš­
čio numery piešia komunis­
tus žmonijos neprieteliais.

Su tuo politiniu trivirviu 
mes nepolemizuojam. Politi­
niai tas asmuo ir jo priepla- 
kos taip išsigimę, kad niekas 
juos nepataisys. Mes krei­
piamės tik į “Naujienų” 
skaitytojus ir prašome jų 
pagalvoti apie to laikraščio 
šlykščią politiką.

Tame pačiame “Naujie­
nų” editoriale su panieka 
kalbama apie Lietuvos žmo­
nes ir lietuvius raudonar­
miečius, kurie karo pradžio­

NIMA BROWDERIO
vei-Įbės žymūs visuomenininkai 

kęn-1 ir pakels balsą už Browderio 
išlaisvinimą. Tarpe jų, kal­
bės ir Warren Billings, ku­
ris kartu su nabašninku To­
mas Mooney buvo iškankin­
tas Californijos kalėjime 
dvidešimts tris metus.

Trisdešimts aštuoni 
kėjai-mokslininkai iš 
servatyviškos Massachu­
setts valstijos pasiuntė pre­
zidentui Rooseveltui reikš­
mingą laišką. Jie sako:

“Mes norime pareikšti sa­
vo sutikimą su prašymu pa- 
liuosuoti Earl Browderį iš 
Atlantos kalėjimo, dovano­
jant jam bausmę. Gerai per­
žvelgus visas bylas už su­
laužymą pasportinių pa­
tvarkymų New Yorko Pie­
tiniam Distrikte, kur Brow­
deris buvo teisiamas, paro­
do, kad už tokius prasižen­
gimus paprastai buvo nu­
bausti nuo 30 iki 90 dienų 
kalėjimu, arba visai nenu­
bausti ...

“Mes tikime, kad Brow­
derio politinė filosofija ne­
turėtų sudaryti pamato jo 
nubaudimui, tačiau netei­
singa keturių metų bausmė 
meta nuožiūrą, kad jis tapo 
nubaustas už jo politines 
pažiūras. Nesilaikymas tei­
singumo kenkia bendroms 
žmonių pastangoms. Užgin­
ei jimas teisingumo puldo 
dvasią ir demoralizuoja. 
Šioje mūsų krašto krizio va­
landoje svarbu tą neteisin­
gumą atitaisyti.

“Nesurišdami savęs su 
Earl Browderio politinėmis 
pažiūromis, mes, ponas Pre­
zidente, prisidedame prie 
kitų amerikiečių prašymo, 
kad atitaisytumėte tą netei­
singumą, suteikdami Earl 
Browderiui jo laisvę.”

Šitą svarbų prašymo laiš­
ką pasirašė, apart kitų, to­
kios stambios mokslinės fi­
gūros, kaip:

George Sartan, istorijos 
profesorius Harvardo uni­
versitete.

Dr. Wendell J. Furry, fi­
zikos profesorius Harvardo 
universitete.

Dirk J. Struik ir Norman 
Levinson, matematikos pro­
fesoriai Massachusetts In­
stitute of Technology.

Vida Scudder, buvęs Wel­
lesley kolegijos profesorius.

Harrison L. Harley, filo­
sofijos ir psichologijos pro­
fesorius Simmons kolegi­
joje.

Piliečių Komitetas Išlais­
vinimui Earl Browderio 
praneša, kad labai gausiai 
pradėjo plaukti pranešimai 
iš darbo unijų apie išrinki­
mą delegatų į kongresą, ku­
ris įvyks New Yorke kovo 
28 ir 29 dienomis.

Iš Bostono praneša, kad 
Amalgameitų Rubsiuvių 
Unijos Boston Joint Board 
priėmė rezoliuciją ir pasiun­
tė prezidentui Rooseveltui 
už Browderio paliuosavimą.

Šito svarbaus reikalo ne­
pamiršta ir Amerikos jūri­
ninkai, kurių gyvybei kas­
dien grūmoja pavojus, štai 
Piliečių Komitetui atsiuntė 
pranešimą laivo “SS Santa 
Teresa” įgula, kad 91 jūri­
ninkas pasisakė už Browde­
rio paliuosavimą. Telegra­
moje sakoma: “Mes negali­
me dalyvauti Browderio Iš­
laisvinimo Kongrese, bet 
mūsų mintys bus su jumis.”

Ryšyje su .minėtu kongre­
su New Yorke kovo 29 die­
ną įvyks trys dideli masiniai 
susirinkimai, kuriuose kal-

Piliečių Komiteto egzeku- 
tyvis sekretorius Louis 
Weinstock praneša, kad ši­
toje naujoje kampanijoje iš­
laisvinti Browderį jau su 
savo balsu prisidėjo apie 
trys milionai Amerikos 
žmonių.

Mes raginame lietuviškas 
organizacijas irgi priimti 
rezoliucijas už Browderio 
paliuosavimą. Pasisakymas 
už Browderio paliuosavimą 
dar nereiškia, kad organiza­
cija, arba jos nariai jau au­
tomatiškai užgiria Browde­
rio politines pažiūras, arba 
Komunistų Partiją, kurios 
jis yra vadu ir sekretorium. 
Tas tik reiškia, kad jūs ma­
note, kad Browderis buvo 
neteisingai nubaustas ketu­
rių metų kalėjimu ir kad jis, 
kaipo nenuilstantis anti-fa- 
šistas, turi būti sugrąžintas 
į laisvų kovotojų eiles.

Lietuvių Piliečių 
Komitetas.

Darbininkai Nori 
Gaminti Karui Rei­
kalingus Daiktus

OBĄJfpĘ, N. J., kovo 20.-- 
Aštuoni.šimtai Calculating Ma­
chine kompanijos' darbininkų 
pasiuntė prašymą prez. Roose- 
vcltui paversti jų fabriką karo 
reikmenų gaminimo įmone.

Prašyme darbininkai sako, 
jie nemano, jog “šiuo laiku rei­
kalinga gaminti apskaitymo 
mašinėles.”

Fabriko mašinas ir metalą 
esą galima panaudoti darymui 
kokių nors frontui nąudingų 
daiktų.

NACIAI PRISIPAŽYSTA, 
KAD SOVIETAI 
SULAUŽĖ JŲ LINIJĄ

BERLYNAS. — Aukšta nacių 
karinė vadovybė vakar prisipa­
žino, kad centraliniame fronte 
Raudonoji Armija puolė vokie­
čių pozicijas ir viename sekto­
riuje sulaužė jų apsigynimo li­
niją. šį pranešimą karo vado­
vybė paskelbė nei valandai ne­
praslinkus po Hitlerio bombas- 
tiškos kalbos, kurioje jisai sakė, 
kad “šią vasarą rusai tikrai bus 
sunaikinti.”

NACIAI SUĖMĖ DAU­
GYBĘ] NORVEGŲ IR 
LAIKYS KAIP ĮKAITUS

STOCKHOLMAS. — Iš Nor­
vegijos gauta davinių, kad pa­
staromis dienomis okupantai 
vokiečiai suėmė daugybę žymių 
norvegų — buvusių parlamen­
to narių, advokatų, bankierių 
ir savivaldybių valdininkų. Su­
imtuosius laikys kaip įkaitus.

I MIRĖ P. GIGAS Į
CLEVELAND, O.—Mirė 

Petras čigas, gyvenęs 4962 
W. 14th St. Y ra pašarvotas 
pas laidotuvių direktorių 
Nikodemą Wilkelj. Laidotu­
vės įvyks pirmadienį, 2 vai. 
po pietų.

J. N. S.
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Wisconsin© Žinios
LaFOLLETTE-FAŠIZMO UŽGERINTOJAS

Milwaukee, Wis. — Vieti­
niai darbininkų judėjimo 
vadai F. R. Blair ir Ned 
Sparks pareiškė, kad jų 
nuomone labai yra abejoti­
na ar galima būtų duoti ko­
kį armijos postą tokiems 
asmenims, kaip buvusiam 
valstijos gubernatoriui La­
Follette, kuris iki Pearl Har­

bor vedė fašizmo užgerini- 
mo politiką, kurios jie nėra 
išsižadėję iki šios dienos.

LaFollette vadovavo čia 
veikimui America First ko­
miteto, kalbėjo iš vienos 
platformos su aiškiai fašis­
tiniais elementais ir pasitar­
navo izoliacionistams nei 
kiek neblogiau, kaip kiti re­
akcionieriai, kurie nenešio­
ja “progresyvių” vardą. La­
Follette gal mano, kad dėlto, 
kad jis vadinasi progresy­
viu, ir todėl, kad jo vardas 
surištas su pažanga praeity, 
jo dabartiniai pasitarnavi- 
mai krašto priešams nebus 
tinkamai įvertinti. Bet kaip 
darosi aišku, organizuoti 
darbininkai priėmė teisin­
gą nusistatymą tuo klau­
simu.

Geriausias įrodymas, kad 
LaFollette dar dabar taip 
pat padeda anti-nacinės ko­
vos priešams, gali būti jo 
raštai, kurie talpinami jo or­
gane “The Progressive.” Tas 
minimas laikraštis niekuo 
nesiskiria nuo kitų taip va­
dinamų “variagalvių” laik­
raščių. Pareiškimas LaFol­
lette klausimu padarytas ry­
šy su tuo, kad norima jį pa­
daryti armijos kapitonu.

Pavesti tokiam asmeniui 
kaip LaFollette svarbias ar­
mijos pareigas nėra tikslu ir 
nėra taipgi pageidautina, 
sako minimų darbininkų va­
dų pareiškimas. Tai yra 
principinis dalykas, nes La­
Follette nėra vienintelis 
kraštutinių izoliacionistų 
stovyklos žmogus; kuris da­
bar bando tapti “geru pa­
triotu” ir kaip įrodymą tam 
nori įstoti į armiją (kaip 
aukšti karininkai, žinoma). 
Bet labai reikia abejoti dėl 
jo užsimojimų.

Virš pažymėti vadai, ku­
rie pasisakė prieš LaFollette 
paskyrimą kapitonu ir ben­
drai prieš jo veikimą atsto­
vauja Milwaukes militantiš-

kus darbininkus. Jiems pri­
taria beveik visas organi­
zuotas darbas.

Pažangus.

Racine Skaitytojam
Sovietinė Filmą “Generolas 
Suvorovas” Uptown Teatre 

Kovo 30-tą Dieną.

Kovo 30-tą dieną Uptown 
teatre bus rodoma Sovietų 
Sąjungoje pagaminta puiki 
rusiška filmą (judis) vardu 
“Generolas Suvorovas.” Tai 
yra labai aukštos vertės me­
niška filmą, kurią kiekvie­
nas turėtų pamatyti. Ypač, 
kad pas mus ne taip jau daž­
nai turime progos sovietiš- 

į kas filmas pamatyti. Minėta 
filmą yra istoriška, bet la- 

1 bai intriguojanti, ir įdomi 
visiems.

Filmoje kalbama rusiškai, 
bet po paveikslais padėti an­
gliški parašai, tai kad mes 
visi galėsime ją' suprasti. 
Bet nevien tą filmą rodys 
tą vakarą. Bus rodoma ir 
kai kurie trumpesni daly­
kai, kurie savo įdomumu gal 
pralenkia pačią filmą. Pir­
miausia galėsime pamatyti 
Staliną kalbant Maskvos 
Raudonojoj aikštėj, ir be to, 
fronto nuotraukas, kur ga­
lėsime pamatyti tikrus karo 
vaizdus, kaip raudonarmie­
čiai kaujasi prieš nacius, 
kaip ima juos į nelaisvę, 
kaip atakuoja.

Nėra abejonės, kad mes 
visi interesuojamės tuo, kas 
dedasi fronte, ir todėl mes 
visi eisime tą filmą pama­
tyti.

Pirmas rodymas 7-tą va­
landą vakare, o antras 9-tą 
valandą. Įėjimas vien 35 
centai asmeniui.

Koresp. Ch. Kiselis.

AUDRA VIENĄ LAIVĄ, 
SUBMARINAI TRIS 
LAIVUS NUSKANDINO

WASHINGTONAS. — Laivy­
no departinentas praneša, kad 
vidutinio didumo laivą priešo 
submarinas torpėdavo netoliese 
Amerikos krantų Atlanto vande­
nyne ir nuskandino. Su pasta­
rojo nuskandinimu, per savai­
tę lies Amerikos krantais prie­
šas bus nuskandinęs tris tal­
kininkų prekybinius laivus. 
Ketvirtą laivą nuskandino au­
dra.

Atsimenate tą smarkųjį airį • amerikietį lakūną 
Douglas Corrigan, kuris skrisdamas iš New 
Yorko į San Francisco “per klaidą” nuskrido į 
Airiją? Jis šiandien jau Dėdės Šamo lakūnas, 
lėkdina didžiuosius bomberius iš Amerikos į 

karo frontus ir “klaidos’’ nepadaro.

Ir kūdikių žaislai pritaikomi pergyvenamųjų 
dienos nuotikių vaizdais, štai New Yorko žaislų 
parodoje 4 metukų Craig Smith teikia “pirmąją 

pagelbą” savo kaiminkos lėlei.

SUS1V. LIET. AMERIKOJ REIKALAIS

UN1J1STŲ REIKALAI
MILWAUKEE, Wis. — 

Kovo 19 dieną čia įvyko pla­
ti konferencija, kurioje da­
lyvavo CIO, AF of L., savi­
ninkų ir valdžios atstovai. 
Iš viso konferencijoje daly­
vavo 450 asmenys. Konfe­
rencija buvo sušaukta ben­
dros karo gamybos kėlimo 
pastangos klausimu. Konfe­
rencijoje buvo atstovauta 
daugiau kaip 50 žymesnių 
fabrikų, kurie dirba kari­
nei produkcijai. Konferen­
cijoje pasisakyta už karo ga­
mybos viršininko D. Nelso-I 
no išdėstytą programą.

Bet Nelsono programa 
buvo užgirta vien neoficia­
liai, neformaliai. Pasiūlymą 
del tos programos formalio 
užgyrimo padarė CIO atsto-
vas, plieno darbininkų orga­
nizatorius M. Adelman. Ke-

Sterling House
5601—24th Avenue

Užlaikome smagių užeigų. Pa tarnaujam su skaniais gėri- 
, mais ir užkandžiais.

VLADAS SHLEGERIS ir JONAS RYSHKUS, Sav.

WAUKEGAN BIZNIERIAI

A. BITVINSKO BUČERNE IR GROSERNĖ

711—8th Street
At “"f Maistas šviežias ir pirmaeilis. Sąžinin-

gas ir draugiškas patarnavimas.

Racino SLA-čio Balsas.

Balandžio penktą dieną 
pas mus įvyks mūsų organi­
zacijos kp. (Nr. 100) su­
sirinkimas. Norėtųsi tuo 
reikalu pasakyti vienas ki­
tas žodis. Dienotvarkėj to 
susirinkimo, be abejo, stovės 
klausimas apie ateinančius 
rinkimus į mūs organizaci­
jos Pildomąją Tarybą. Bro­
liai, norėčiau jūs paklausti: 
Kokis yra mūsų atsinešimas 
į fašistus? Taip, žinau, kad 
mes visi fašizmo neapken- 
čiam.

Bet mes kartais nepagal- 
vojam, kad didelę žalą de­
mokratijai padaro nevien at­
viri fašistai, bet ir tokie 
žmonės, kurie šakosi, kad 
yra fašistų priešais, bet ti­
krumoje fašizmui padeda. 
Tie žmonės, apie kuriuos no­
riu su jumis pakalbėti, yra 
mūsų organizacijos vadai, 
kurie mūsų pinigais leidžia­
mam organe garbina visų 
tautų žudiką Hitlerį. Daly­
kai jau nuėjo taip toli, kad 
turėjo įsimaišyti angliška 
spauda. Jei kam teko skai­
tyti magaziną “The Hour”, 
tai galėjo ten surasti straip­
snį prieš lietuviškus fašis­
tus, prieš lietuviškus pro- 
nacius ir kaip mums turėtų 
būti gėda, kad tarp jų turėjo 
būt paminėtas ir mūsų or­
ganizacijos prezidentas Ba- 
gočius.

Bet nevien gėdą mes tu­
rim jausti. Mes turim imtis, 
mano nuomone, priemonių 
išvalyti mūsų SLA, kurį 
per metų metus statėm ir 
auginom. Mes dabar turime 
gerą progą kada ateina rin­
kimai į mūsų Pildomąją Ta­
rybą pareikšti savo balsą 
prieš tuos Bagočiūs ir Bajo­
rus, kurie nesiskaito su mū­
sų pageidavimais ir į mūsų 
pinigais leidžiamą laikraštį 
deda dalykus, dėl kurių tu­
rime rausti iš gėdos.

Ir jei aš sakau rausti iš 
gėdos, aš manau, kad neper­
dedu. Ten kartais naciai 
yra taip atvirai garbinami, 
kad taip rodos nedaro, bet 
kokia kita gazieta. Bet kar­
tais reikia ir paminėti, kas 
ten nerašoma. Nesenai laik­
raščiuose (angliškuose) pa­
stebėjau, kad naciai Lietu­
voje užmušė apie penkiasde­
šimts žmonių. Užmušė juos 
todėl, kaip sakė laikraštis, 
kad nenorėjo, kad lietuviai 
amžiams pasiliktų po nacių

Į jungu, ir kovojo prieš juos. 
Kada aš savo namuose tai 
skaičiau mano namiškiams, 
visiems ašaros pasirodė aky­
se. Bet žinia tam angliškam 
laikrašty buvo labai trum­
pa, tai laukėme kada ateis 
“Tėvynė”,, kad daugiau apie 
tai sužinoti.

Mat aš rokavau, kad lie­
tuviškas laikraštis vis jau 
turėtų plačiau apie tai pa­
rašyti. Bet kas pasirodė? 
“Tėvynėj” nei vieno žodelio 
apie tai nebuvo. Pagalvoki­
me, broliai lietuviai! Mūsų 
senoje tėvynėj Lietuvoje na­
ciai žudo mūsų brolius ir se­
seris. Visa šalies spauda 
apie tatai rašo, bet mūsų or­
ganizacijos laikraštis apie 
tai visiškai tyli,-’ nes nori 
slėpti nacių begėdiškus dar­
bus. Galima būtų daug pa­
sakyti apie negerą sutvar­
kymą , mūsų pačioje organi­
zacijoje, bet ar tas viskas 
neatrodytų maža ir nesvar­
bu (nors yra) prieš tą didelį 
skandalą, kad lietuviškai or­
ganizacijai vadovauja žmo­
nės, kurie viskuom padeda 
mūsų, mūsų senos tėvynės 
Lietuvos ir mūsų*dabartinės 
tėvynės Amerikos bjauriau­
siems priešams.

Argi tai negana, kad mes 
pasistengtume atsikratyti 
jų, ar bent dalį jų, kad jie iš 
mūsų nesityčiotų, mūsų pi­
nigais varydami mums prie­
šingą begėdišką propagan­
dą. Tad aš noriu atsišaukti 
į jus visus mūsų organizaci­
jos narius, kad mes pagal­
votume, kol dar nevėlų ir 
balsuotume už pažangiuo­
sius kandidatus, kad nors 
dalinai parodyt tiems po­
nams, kad jie negali mus 
mulkinti visą laiką. Man at-

li industrialistai tam pasiū­
lymui karštai pritarė, bet 
kai kurie unijų atstovai rei­
kalavo, kad konferencija ap­
tartų vien praktiškus klau- 
simus, nepasisakydama 
principe už bent kokią pro­
gramą. D.

Apdovanojo Laivo Arizona 
Jurininkus Medaliais

NEWPORT, R. I.—Už. atsižy- 
mėjimą. laike japonų puolimo 
ant Pearl Harbor, vyriausybė 
apdovanojo medaliais išlikusius 
kovos laivo “Arizona” jurinin­
kus.

rodo, kad jei nėra didelio pa­
sirinkimo ant pirmininko 
vietos, mes visvien jiems pa­
rodysime, kad mes turime 
savo nuomonę ir nusistaty­
mą, jei balsuosime sekreto­
riaus vietai už S. Masytę, iž­
dininko vietai už J. žebri, iž­
do globėju P. A. Jatul ir 
daktaru-kvotėju Dr. J. T. 
Baltrušaitienę.

Esalietis.

KENOSHA
BIZNIERIAI

Mes Grožę pagražinam.
Visokis dailės—kultūros darbas 
yra atliekamas prityrusių rankų. 

Charm Beauty Salon 
6819—14th Avenue

Phone 2-3003
LaFdire Beauty Salon 

3103 — 60th Street 
Phone 2-4869

Savininkės
WILMA LESKOVVICZ 

ARMINDA FARIS

GEO. ŽILIUS
JEWELER - LAIKRODININKAS

Taisau laikrodėlius ir užlaikau didelį pasirinkimų 
gražadaikčių.

2116—52nd Street

SOUTHWEST FOOD MARKET
POVILAS SPRINDIS, Sav.

Groseris—parinkta mėsa — daržovės — vaisiai. Žemiausios 
kainos ant parinktų produktų. Spccialis pardavimas 

ketvirtadieniais, penktadieniais ir šeštadieniais.
6603 — 33rd Ave., Kenosha, Wis.

Phone No. 2-1415

BILL’S
GREEN STAR TAVERN

Vieta, kur visus maloniai priima. 
DIRECT DRAW BEER

11 sav. B. J. MASILIŪNAS

820-822 Tenth Street
WAUKEGAN, ILL.

ACME
BUILDING MATERIAL and COAL CO.

1405 Belvidere St.,
Phone Ontario 8245

F. KRISUNAS ’
PEILIŲ SPECIALISTAS

927 Wadsworth Ave., Waukegan, Ill.
Išdirbu geriausius peilius: duonai riekti, mėsai piauti. 

medžioklei ir kitokius. Laišku prisiųsiu te nupiešę modelį, 
kokio norite. Padaręs jums prisiųsiu: gavę, apžiūrėję ir 
išbandę gerumų—siųskite pinigus.

Mano darbo peiliai parsiduoda:
Kęnoshoj: pas Leo Rock, 22nd Ave. & 52nd St.
Waukegan: McAllister & 10th St., Drugstore.

A. PETKAUS
BUCERNE IR GROSERNĖ

564 Caroline Street

Užlaikome šviežių mėsų ir' kitus valgomus produktus.

SHEBOYGANO BIZNIERIAI

Padarykite Taisyklę Atlankyt

John Richter’s Taverną
Penktadieniais žuvis, šeštadieniais 

vištiena.14 oz. 5c.; degtinė 10c.

1635 Indiana Avė.,

Sheboygan, Wis.

JURGIO AMO TAVERNAS
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TAM TURĖTŲ BŪT
Apskaičiuojamą, kad da­

bartiniu laiku mūsų šaly 
spausdinami ir plačiai sklei­
džiami apie šimtas didesnių 
periodinių laikraščių (dien­
raščių, savaitraščių ir žur­
nalų), kurie ištikimai tar­
nauja ašiai. I tą skaičių ne­
įskaitoma visokie šiaip jau 
izoliaciniai ir ąnti-adminis- 
traciniai laikraščiai, kurie 
.ir nemažai, kad ir netiesio­
giniai, pasitarnauja krašto 
priešams. Tie izoliacionistų 
ir fašistų laikraščiai padeda 
silpninti krašto gyventojų 
'moralą, padeda sėti nepasi­
tikėjimą tarp mūsų šalies ir 
jos sąjungininkų, Anglijos 
ir SSSR, labiausiai pasku­
tinės.

Bet į tos rūšies laikraščius 
mes galėtume įskaityti dau-' 

'■ gybę mūsų krašte leįdžia- 
; mų, kai kuriuose didmies? 
: čiuose net daugumą. Bet jei 

kalbama apie šimtą pro-na- 
cinių leidinių, kalbama apie 
tuos, kurie daugiausiai pa-

■ sitarnauja nacizmui, apie
■ tuos, kurie yra savaime na­

cizmo propaguotojai tikra 
t° žodžio prasme.

Kada mūsų šalis dar ne- 
;• buvo oficialiai įstojusi į ka­

rą, jie visiškai atvirai agi­
tavo už tai, kad mūsų šalis 

• nevien palaikytų gerus san­
tykius su naciais ir su ašim 
bendrai, bet kadangi 
ašis visviena laimės, mes at­
virai stotume jų pusėn, su­
prasdami, kad įsteigtoj nau-

■ joj tvarkoj mes negalėsime 
: ekzistuoti, jei mes išanksto 
: nepalaikysim gerus santy­

kius su ašies jėgomis.
f tuo laiku visokie naciniai 

. ir fašistiniai šlamštai kaip 
“Social Justice”, “The Ga­
lilean” ir kiti atvirai sakė, 
kad demokratinis pasaulis 
yra nuteistas mirti, kad mes 
turime tai kuo greičiau su­
prasti, nes kitaip mes kartu 
su juo turėsime žūt.

Po to kaip mūsų šalis 
įstojo į karą prieš fašistinę 
ašį, jie dėl aiškių priežasčių 
savo taktiką pakeitė. Trum­
pą laiką jų visi laikraščiai 
laikėsi rezervuotai, tai yra 
paslaptingai tylėjo. Tikru­
moj jų tyloj slėpėsi pasiruo­
šimas naujom atakom, per­
siorganizavimas ir persi­
orientavimas. Ir neilgai rei­
kėjo laukti. Nepraėjo nei 
vienas mėnesis kaip visa jų 
spauda lyg susitarusi pri­
ėmė vieną taktiką—sėti ne­
pasitikėjimą savomis jėgo­
mis, sėti nepasitikėjimą jė­
gomis mūsų sąjungininkų, 
ir taipgi naudoti rasinę pro­
pagandą, kiršindami prieš 

. japonus kaip prieš geltono­
sios rasės barbarus, tuo tar­
pu sakydami, kad laikui ei­
nant karas pavirs į kovą 
tarp baltosios ir geltonosios

Tel. Virginia 9493 Moterim Seredomis

PAULINA
RUSSIAN - TURKISH BATHS

South Sides Naujausia Pirtis

Duodame Elektros Trytmenlus, Ultra Violet Sunshine ir Infra 
Red Light Radiations. Netvarkų kraujo cirkuliavimą, reu- 
matiškų skausmų, lumbago, šaltį, paralyžių—šaliną naudoji­

mas Elektros ir Hydro-TherapeuĮic Trytmentąi.

1657 W. 45th St., Kampas S. Paulina St.
A. F. CZESNA, Savininkas

PADARYTAS GALAS
rasės. Tokiu būdu jie nori 
Amerikos visuomenę pri­
rengti prie tos minties, kad 
mes pagaliau turėsime tai­
kintis su naciais, jų nenuga­
lėjus.

Daugelis anti-fašistinių 
laikraščių ir leidinių kaip 
“Daily Worker”, “New Mas­
ses” ir taipgi šiaip demokra­
tiniai laikraščiai kaip New 
Yorko dienraštis “P. M.” 
yra reikalavę, kad valdžios 
organai susirūpintų tuo 
klausimu, kad ta antj-vals- 
tybinė propaganda būtų su­
laikyta. Ir kuo toliau tas rei­
kalas darosi vis reikalinges­
nis, nes tie naciniai leidiniai 
įgauna vis daugiau drąsos, 
jų propaganda darosi vis 
daugiau atviresnė ir aršes­
nė. Tarp “Social Justice” ra­
šinių ir editorialų iš vienos 
pusės, ir to ko Goebbelsas 
norėtų patiekti Amerikos 
žmonėms, galų gale mažiau­
sio skirtumo dabar nėra. 
Panašiai yra ir su liet, pro- 
naciniais leidiniais.

Kada mūsų karinės jėgos 
tapo pasiųstos į Irlandiją, 
“Social Justice” turėjo dide­
lį antgalvį “Amerika In­
vades Ireland”. Jie net drys- 
ta uždėti antgalvį per visą 
pirmą puslapį “End The 
War Quickly!” Klaidinga 
būtų laikytis nuomonės, kad 
didi didžiuma mūsų šalies 
žmonių visvien jų propagan­
dai nepasiduos, ir todėl jie 
gali savo propagandą skleis­
ti, ir mes nekreipkime į tai 
dėmesio. Penktos kolonos 
propaganda surado pasekė­
jų visame pasauly, ir ji gali 
surasti žmones, kurie leng­
vai duodasi suvedžiojami vi­
sokios demagogijos ir pas 
mus.

Teisingai yra pabrėžia­
ma, kad spaudos laisvės 
principas čia negali nieko 
reikšti. Mes kovojame už ap­
gynimą mūsų demokratinio 
gyvenimo būdo, tu'o pačiu ir 
už laisvos spaudos principą, 
bet mes neturime prileisti, 
kad kovos metu vien tuo 
principų prisidengę, mūsų 
aršiausi priešai bandytų mū­
sų kraštą demoralizuoti. 
Tam turi būt padarytas ga­
las. X.

NEGALĖJĘS NUSKAN- 
DINT LAIVO, JAPONŲ 
KAPITONAS NUSIŠOVĖ

NEW DELIU.—Į’acifiko piet­
vakariuose japonų sųbinarinas 
užklupo 1,000 tunų laivų su 500 
karo pabėgėlių. I laivų paleido 
šešias torpedas ir nė viena jų 
laivo nekliudė. Submarine kapi­
tonas išlipo į viršų, vėliavai ati­
davė garbę ir nusišovė. Paskui 
patirta, kad japonielis nežino­
jo, kad nedidelio laivo dugnas 
negiliai nugrimzdęs, o jisai per 
žemai leido lorėdas. Už lai jos 
visos praėjo pro apačių dugno.

Jaunučiai Honolulu piliečiai, Kiuchi Yamamoto ir jo sesutė Miki, slepiasi po­
žeminiame rūsyje iki išgirs signalą, jog japonų orlaiviai jau yra nuskridę ar 

sudaužyti.

IŠ DIDŽIOJO NEW YORKO
Prieš Lewisą.

New Yorkas.—Dienraštis 
“PM” smerkia John L. Le- 
wisą. Net du editorialai 
prieš jį parašyta. Sako, Le­
wis ruošiasi atakom savo 
priešų. Jis būk nori praša­
linti Philip Murray iš an­
gliakasių unijos ir taipgi 
norįs bausti tuos, kurie re­
mia prezidento Roosevelto 
poziciją.

Lewis ir jo duktė pradėjo 
ir farmerius organizuoti į 
angliakasių uniją. Tam su­
daryta lokalas 50, į kurį bile 
darbo darbininkai priima­
mi. New Jersey valstijos to 
lokalo nariai pasisakė už rė­
mimą karo ir išreiškę loja­
lumą Roosevelto vyriausy­
bei, dėlto Lewis norįs juos 
suspenduoti.

Buvo spėliota, kad Lewis 
pulsiąs ir Van A. Bittnerį, 
kuris visuomet buvo Lewi- 
so žmogus, bet dabar eina 
su Murray priešingai Le- 
wisui.

Taipgi spėliojama, kad 
Lewis nori ištraukti anglia­
kasių uniją iš CIO.
Ambasadorių Susirinkimas.

Antradienį Jungtinių Tau­
tų ambasadorių sueigoje, 
Astor viešbutyje, Sovietų 
Sąjungos ambasadorius M. 
Litvinovas kalbėjo, kad da­
bar galimą smogti ašį mir­
tinai, bet tam reikalinga 
kur nors pradėti naujas 
frontas prieš Vokietiją. Ati­
traukus dalį nacių karinių 
jėgų iš Sovietų fronto, sakė 
Litvinovas, Raudonoji Ar­
mija kirstų mirtiną smūgį 
naciams, o tas pradėtų galą 
visai ašiai.

Anglijos ambasadorius 
lordas Halifax aiškino, kad 
ašis bus sumušta, kad bū­
siąs naujas frontas prieš 
Hitlerį, bet dabar nenorima 
sakyti kada ir kur bus nau­
jas frontas.

Išgazdino.
Aną dieną čia pasitaikius 

kokiems netikslumams 
priešorlaivinės kanuolės me­
chanizme, pereitą penkta­
dienį apšaudyta New Yorko 
miestas. Net ąštuoni šovi­
niai paleista miesto link. Ta­
čiau, laimei, tik vienas pa­
taikė į gana platų ir aukštą 
cielių — Equitable Bildin- 
gą, 120 Broadway ir Cedar 
St., New Yorke. •

Fotografijos, Dokumentai- 
Nacių žiaurumų Liudi­

ninkai.

Centraliniam Raudono­
sios Armijos Name Mask­
voje tapo atidaryta įdomi 
paroda—įdomi ir tuo pačiu 
laiku daug pamokinanti ir 
būdinga. Didžiosiose to na­
mo salėse išstatyti daugybė 
įvairių dokumentų, žemėla­
pių ir planų, kurie buvo at­
imti iš nacių. Tarp doku­
mentų randasi viena detali­
zuota ir smulki Maskvos ir 
Tūlos apielinkių mapa, kuri 
buvo rasta užimtame vieno 
nacinio štabo automobilyj.

Parodoj taipgi matosi ne­
mažai piešinių ir stovylų— 
meno kūrinių, padaryti pa­
gal žodiškus raudonarmie­
čių pasakojimus ir nurody­
mus. Tokiu būdu parodoj su­
daryta labai efektinga at­
mosfera. Prie rūmų, greta 
esančiam sodely išstatyti 
rėmai nušautų “Messer- 
shmidtų” ir “Henkellių”, su­
daužytų nacių tankų, šar­
vuotų automobilių, motoci- 
klių, dviračių. Taipgi daug 
artilerijos pabūklų — pa­
trankų, kulkosvaidžių ir 
kitų.

Sunkiosios patrankos bu­
vo atvežtos, kad bombar­
duoti Maskvos centrą. Jie 
jau buvo nelabai toli nuo 
to tikslo. Dabar jas apžiūri 
kiekvienas Maskvos gyven­
tojas. Išstatyti įvairūs na­
cių karių ir karininkų dra­
bužiai ir avalynė. Tarp kito 
rodomas daiktas, kuris pas

“RUSSIA TODAY”
(Via Inter-Continent News)

Londonas.—“Russia To­
day” Sąjunga savo pradžią 
turėjo viename Raudonosios 
Armijos pagerbimo proga 
surengtame mitinge, kuris 
įvyko vasario 22-rą. Nuo se­
niau Anglijoj yra veikusi 
dabartinės “Russia Today” 
organizacijos pirmtakūnė, 
taip vadinama “Sovietų Są­
jungos Draugai.” Šios dvi 
organizacijos begaliniai 
svarbų darbą nuveikė suar- 
tinimui ir supažindinimui 
šių dviejų šalių.

Nacių ataka ant Sovietų 
Sąjungos tą darbą padarė 
šimtą kartų svarbesniu. 
Nuo pat pirmų dienų tos 
atakos, gyventojų nusista­
tymas buvo viena spontaniš­
kos simpatijos banga, kuri 
ritosi per plačiausius gyven­
tojų sluoksnius. Kada So­
vietai nuo gynimosi perėjo 
į sėkmingą kontr-ataką, 
žmonės pradėjo klausinėti, 
kodėl SSSR skiriasi nuo ki­
tų kraštų, kurie vien labai 
trumpą laiką galėjo nuo na­
cių gintis. Kodėl Sovietų 
žmonės taip atsidavusiai gi­
na savo kraštą?

Sąjunga “Russia Today” 
stengiasi plačiajai anglų vi­
suomenei duoti tam atsaky­
mą. Kalbėtojai, kurie gyve­
no ir dirbo Sovietų Sąjun­
goj, tos sąjungos siunčiami 
(“Russia Today”) lankė 
įvairias krašto vietas, kal­
bėdami tuo klausimu. Per 
visą šalį jau buvo suorgani­
zuota daugiau kaip 500 mi­
tingų, į kuriuos atsilankė 
tūkstančiai ir tūkstančiai 
žmonių. Tik viena brošiūra, 
kurioje buvo aiškinamos de­
talės apie Raudonąją Armi­
ją, parduota 200,000 ekzem- 
pliorių. Dabar bus leidžia­
mos brošiūros apie įvairius 
klausimus, kurie rišasi su 
Sovietų Sąjungos geresniu 
pažinimu, kaip apie krašto 
ekonominį sutvarkymą, 
apie kultūrinį gyvenimą, 
apie žemės ūkį, apie meną ir 
taip toliau.

Darbo unijos labai dažnai 
kvietė mūsų kalbėtojus, kad 
jiem aiškinti apie profsą­
junginį (UNIJINĮ) judėji­
mą Sovietų Sąjungoj. Sovie­
tų Sąjungos 24-rių metų ek- 
zistavimo proga, mes su­
rengėm 30 demonstracijų. 
Nuo birželio 22-ros penkio­
lika šimtų naujų narių įsto­
jo į mūs sąjungą...

Tame name ir kaimynėje 
buvę žmonės gerokai nusi­
gando, bet greit dalykas iš­
aiškintas.

New Yorkas Civilio Apsi­
gynimo reikalu serioziškiau 
susirūpinęs kaip. Chicaga. 
Čionai mat ir pavojus di­
desnis. Koresp.

Gal Švęs Whitmano 
Sukaktį

“Daily Worker” iškėlė 
mintį, kad būtų labai gerai, 
jei būtų viešai atžymėta 
mirties sukaktis žinomo ir 
žymiausio Amerikos poeto 
W. Whitmano. Minėtasis 
buvo liaudįes ipoetas tikra ta 
žodžio prasme. Jis dėlto ir 
yra kai kurių elementų pa­
stangomis užtylimas.

“Daily Worker” pasiūly­
mas sukels gyvą atgarsį pa­
žangios šalies gyventojų da­
lies tarpe. Nors laikai dabar 
didelio įtempimo ir politinio 
susijaudinimo laikai, bet tas 
nereiškia, kad neverta pa­
minėti sukaktis menininko, 
kuris gyvendamas panašia­
me periode savo raštais ko­
vojo už tas pačias idėjas, už 
kurias dabar visas laisvę 
mylintis pasaulis kovoja.

Kaip žinoma, Sovietų Są­
jungoje, kur karas nepaly­
ginamai daugiau jaučia­
mas, neužmirštama švęsti 
žymaus rašytojo, muziko ir 
filosofo sukaktis. Jei mes 
neklystame, tai Whitmaną 
sukakčių proga Sovietų 
spauda plačiau paminėdavo, 
negu pati jo gimtos šalies 
Amerikos spauda.

W. Billings Kalbės Iš­
laisvinimo Kongrese

Sąryšy su Browderio iš­
laisvinimo kongresu įvyks­
tančiuose masiniuose mitin­
guose kalbės W. Billings, ar­
timas Mooney bendradarbis, 
kuris dabar važinėja po ša­
lį su prakalbom už Browde­
rio išlaisvinimą. Masiniai 
mitingai, kuriuose be kon­
greso delegatų dalyvaus ir 
platūs New Yorko gyvento­
jų sluoksniai, įvyks Royal 
Windsor, Manhattan Cen­
ter ir Cosmopolitan Opera 
House patalpose, kovo 29-tą 
po pietų.

Manoma, kad į tuos mi­
tingus atsilankys tūkstan- 

[čiai ir tūkstančiai žmonių.

čiams bėgti.
Bet svarbiausia parodos 

dalis yra, kur dokumentais 
ir fotografijomis iškeliami 
žiaurumai, kuriuos naciai 
atliko ir atlieka jų okupuo­
tose teritorijose. Maskvie­
čiai suspaustom kumštini, o 
kartais ir ašaroti apleidžia 
parodą—bet ne su Įįūdėsio 
ašarom, bet pagiežos,—pa­
giežos ir neapykantos, kuria 
visa didžioji Sovietų liaudis 
alsuoja prieš fašistus.

Parodoj matosi daug na­
cių išleistų įsakymų, ku­
riuos Sovietai užėmė atka­
riautose teritorijose. įsaky­
mai įvairiausiais dalykais, 
ir dėl kiekvieno, kad ir ma­
žiausio neišpildymo grąso- 
ma mirtim, — sušaudymu. 
Bet naciai nevien šaudė 
žmones. Daugeliuose varija-

ĮDOMI PARODA MASKVOJE
cijose rodomi suplėšytų ir 
subadytų, užkankintų vyrų, 
moterų ir vaikų fotografi­
jos, kurios buvo rastos pas 
į nelaisvę paimtus nacius. 
Naciai tas fotografijas ėmė 
atsiminimui. Viena fotogra­
fija rodo grupę žmonių ka­
sančių duobę. Vokiečio kari­
ninko, kuris tas fotografi­
jas ėmė, parašas sako “Bol­
ševikai kasa sau kapą.”

Bendrai ^paroda kiekvie­
nam sudaro didelį įspūdį, su­
jaudina. Parodą kasdieną 
aplanko tūkstančiai žmonių. 
Tarp lankytojų yra ir nema­
žai raudonarmiečių. Dauge­
lis jų jau susitiko su priešu. 
Jie žiūri rimtai į tas foto­
grafijas. Jų veidai susikau­
pę, bet tuo pačiu laiku 
trykšta drąsa ir pasiryži­
mu. Jie atstūmė nacius nuo 
Maskvos. Ir jie dabar prie 
tų šiurpulingų dokumentu 
prisiekia—jie pavers kontr- 
ofensyvą į nacių galutinę 
pragaištį.

Operos Menininkai 
Dirba Raudonajam 
Kryžiui

Tuo tarpu kai Hollywoo- 
do žvaigždės daugiausia dir­
ba U. S. O. institucijoms, 
New Yorko operos artistai 
ypač savo dėmesį kreipia į 
parėmimą Raudonojo Kry­
žiaus. Specialiai Raudonojo 
Kryžiaus naudai surengta­
me pastatyme dalyvavo žy­
miausieji operos artistai, 
kaip Jarmila Novotna, An­
na Kaskas, Irra Petina, Gio- 
vani.: Martinelli, Emanuel 
List ir kiti.

visus iššaukia juoko,—iš šie­
no ir kitų medžiagų padary­
ti, ką Lietuvos žmonės va­
dina vailokais—labai dideli.
ir stori, kad priduoti nors Alkanos Stirnos 
bent kiek šilumos. Sakoma, I Mieste
kad tas labai kliudė vokie- _____

Salt Lake City.—Čia įvy­
ko labai retas atsitikimas, 
didelis būrys stirnų, daugiau 
kaip trys tūkstančiai, pasi­
rodė mieste ir pradėjo 
graužti vietinių parkų jau­
nus medelius. Gilus sniegas 
užmiesty padarė negalimų 
daiktu joms rasti maisto, ir 
kadangi ši apielinkė yra re­
zervacija joms (negalima 
stirnų šaudyti), tai jos visai 
nesibijo žmonių.

Policija turėjo daug dar­
bo, kad neleisti vaikams, ku­
rie gal labai norėtų tuos re­
tus gyvūnėlius skriausti. 
Daugelis žmonių telefonavo 
į policijos stotis. Viena mo­
teris telefonavo sakydama, 
kad jos kieman atėjo “dide­
lis policinis šuo. Bet, dieye,” 
ji sakė, “jis labai keistas, jis 
turi ragus...”

Apsirūpinkite!
OPERETEI “STUDENT PRINCE”

Bilietus Įsigykite Tųojaųs! Juos Galite Gauti—
Pas Visus LKM Choro Narius
“Vilnies” Raštinėje
Roselande pas Misevičių
Ciceroj pas J. Stulgaitį
Hollywood Inn
Pas Geo. K wain, 2500 W. 45th St.

Bilietai tik 99c, įskaitant taksus.

“STUDENT PRINCE” Bus Perstatyta

Kove 29 d., Sokoltj Svetainėje 
2345 S. Kedzie Avė.
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Akrono Gyventojų 
Patriotiškumas

Akron, Ohio. — Kada čia 
šiomis dienomis tapo atida­
rytas Raudonojo Kryžiaus 
punktas, kuriame galima 
duoti savo kraują dėl atsar­
gos sudarymo mūsų sužeis­
tiems kariąms, punktas bu­
vo užpildytas žmonėmis, ku­
rie be dvejojimo ir abejonės 
atėjo atlikti savo patriotinę 
pareigą.

Tarp atėjusiųjų buvo fa­
brikų ęląrĮniiinkai, kurie at­
ėjo tiesiai nuo mašinos, paš­
tininkai, studentai šeiminin­
kės, jaunos mergaitės. Rau­
donojo Kryžiaus pareigūnai 
pareiškė savo pasitenkinimą 
atsiektais rezultatais.

BUJRMIEČIAI STATO 
ANGLIJAI REIKALA­
VIMĄ SAVIVALDYBOS

MANDALAY. — Burmiečiai 
ketina padėti anglams kovoje 
prieš japonus, kurie jau įsi­
veržę į Buriuos rytus, bet nori, 
kąd duotų savivaldą.

Svarbios Skaitymui
KNYGOS IR
BROŠIŪROS

* Pamatiniai Principai De­
mokratijos ir Pilietybės, 
paruošė Charles P. Kai. 
Knygutė aiškina ką turi 
žinoti kiekvienas pilietis 
demokratiškos šalies.
Kaina ........................... 25c

* Naujoji Lietuva^ paruošė 
Ai' Bimlih. PaVeiksIa^1 pa- 
siliuosavusios Lietuvos iš 
po ponų ir fašistų jungo. 
Kaina ........................... 35c

* Lietuva Vokiečių Okupa­
cijos Metu, parašė V. Kap­
sukas - Mickevičius. Nuo­
dugnus priparodymas, kaip 
tuolaikinė ponija prilygsta 
šiandieniniams Amerikoj 
Smetonos-Hitlerio garbin­
tojams, kuri padėjo vokie­
čiams smaugti Lietuvos 
žmones.. Kaina .... 50c

* Išdavikai, išguldė L. Pru- 
seika.—Nei vienas gilus ir 
galingas liaudies judėjimas 
istorijoj neapsėjo be pur­
vinų putų (kaip dabartinės 
penktos kolumnos)—Leni­
nas. Kaina.................... 15c

* Laiškai iš Lietuvos, sutai­
sė H. J. Juose reiškiasi 
nesuvaldomas džiaugsmas 
dėlei nuvertimo Smetonos 
fašistinio režimo — greta 
jaudinančio džiaugsmo — 
viltis geresnio gyvenimo. 
Kaina .......................... 10c

* Vilnies Kalendorius, pri­
rengė L. Jonikas—viršelius 
piešė Chas Zix. Didžioji 
ir turiningoji 1942 metam 
informacijų knyga.
Kairia ........................... 25c
* V. K. P. (bolševikų) Isto­
rija. Trumpas Kursas su­
sipažinimui su bolševikų 
partijos kūrimusi, augimu 
ir kova dėl socialistinės 
Statybos, kuri padės demo­
kratinėm šalim sunaikinti 
fašizmą. Kaina (su gra­
žiais apdarais) .... $1.00
“Vilnyj galite gauti ir dau­
giau įvairių knygų ir bro­
šiūrų. Užsakymus siųskite:

VILNIS
3116 S. Halsted Street 

Chicago, Ill.
Mes apmokame persiunti­

mo lėšas.

Chicagos Draugijų, 
Kliubu V aldybos 

1942 Metams
SIMANO DAUKANTO DRAUGI­
JOS VALDYBA 1942 METAMS:

Pirm.—V. Kriščiūnas, 9120 Dau- 
phen Ave., tel. Vincennes 7885; 
Pirm, pagelb. — J. Raceviče, 3226 
So. Union Avė.; Nutar. rašt. — P. 
Killis, 3347 So. Lituanica Avė.; 
Fin. rašt. A. Kaulakis, 3842 S. 
Union Avė.; Ižd. A. J. Zalatoris 
6159 So. Union Avė., telefonas 
Grovehill 7065; Iždo glob. — J. 
Malinauskas; Kontrol. rašt. — Iz. 
Masaitis; Knygyno prižiūrėtojas— 
A. Vilkis, 831 W. 33rd St.; Sergan­
čių narių lankytojas—K. Valaitis; 
Maršalka—K. Valaitis, 3326 So. 
Union Avė.; Draugijos Dr.-kvotėjas 
—Dr. J. P. Poška, 3133 So. Halsted 
St., tel. Victory 3687; Atstovas į 
Chicago Community Center — P. 
Killis. Susirinkimus laiko kiekvit- 
no mėnesio pirmą sekmadienį, 12 
vai., Lietuvių Auditorijoj, 3133 
South Halsted St.

GARFIELD PARKO LIETUVIŲ 
VYRŲ IR MOTERŲ PAŠALPINIO 
KLIUBO VALDYBA 1942 MET.: 

Pirm.—Edward Anderson; Pirm, 
pagelb.—Jonas Juknis; Fin. rašt. 
—Chas. Katallo; Nutar. rašt. — 
M. Medalinskas; Kont. rašt. — V. 
Manikas; Kasos globėjai — M. 
Davidonis, P. Gorad; Kasierius — ! 
J. Benekaitis; Maršalka — G. 
Vertelka; Korespondentas — J. 
Gorad. Susirinkimai laikomi kas 
antrą nedėld., 1-mą vai. popiet, 
3958 W. 5th Ayp.

JONIŠKIEČIŲ L. IR K. KLIUBO 
VALDYBA 1942 METAMS yra: Pirm.

J. Jonkus, 118 E. 65th St.; Vice- ] 
Pirm.—V. Kazimieraitis, 4030 So.
Campbell Ave.; Nut. Rašt. — B. ] 
Vaitekūnas, 5211 So. Kildare Ave.; i 
Fin. Rašt.—Miss S. Mickevič, 6832 
So. Maplewood Ave.; Kasierius — 1 
J. Ramonas, 6129 So. Kolmar. Ave.; J 
Trustees: Mrs. M. Danta, 4535 So. j 
California Ave., Mrs. M. Miravičia, 
2539 W. 46th Pl.; Koresp.—Miss S. 
Mickevič, 6832 So. Maplewood , 
Ave. Susirinkimai įvyksta antrą 
sekmadieni kiekvieno mėnesio 1:30 
vai. popiet, Hollywood Inn, 2417 
W. 43rd St.

L. ŽAGARIEČIŲ KLIUBO VAL- ] 
DYBA 1942 METAMS: P. Arlaus­

kas—pirm., 2109 N. Cleveland Av.; ’ 
A. Janaviče—pirm, pagelbininkas, j 
1816 So. Ruble St.; J. Keturakis— 1 
nut. rašt., 1525 So. 51st Ave, Cicero, , 
Ill.; Stella Gasper — fin. rašt., 3338 
So. Emerald Ave.; St. Niprikas— 
kasierius, 3824 Deodor St., Indiana 
Harbor, Ind.; Kasos globėjai:—A. 1 
Miraviče, 2539 W. 46h Pl., ir Alfons . 
Masiulis, 3252 So. Halsted St.; B. . 
Gurskienė—koresp., 3252 So. Hal- ( 
sted St. Susirinkimai laikomi vieną 
kartą į mėnesį, ketvirtą sekmadie- ] 
nj, pirmą vai. popiet, Hollywood 
svetainėj, 2417 W. 43 rd St. 1

HUMBOLD PARK LIETUVIŲ PO- ] 
LITIKOS KLIUBO VALDYBA 1942 
METAMS: Pirm. C. Kairis, 3031 N. (

Parkside Ave., Phone Berkshire 
7406; Vice.pirm. M. Chepul, ,3327, I 
Le Mo’yhe St., Phone Spaulding 
7903; Prot. rašt.Anhon Lungevicz, 
1814 Wabansia Ave., Phone Hum- ’ 
boldt 2285; Fin. Sekr. Stanley Bu- 
neckis, 3327 Le Moyne St., Phone į 
Spaulding 7903; Kasierius Mike 
Papertus, 1701 N. Pulaski Rd., Ph. 1 
Albany 9236;Maršalka Anton Kup- i 
revicz, 1502 N. Washtenaw Ave. J 
Mitingai atsibūna trečią trečiadienį į 
Grigaičio svet.3800 Armitage Ave. 

TEISYBĖS MYLĖTOJŲ DRAUGYS­
TĖS VALDYBA 1942 METAMS: '

Joe Bąlchunas—pirm., 3200 So. 1 
Lowe avė.; P. P. Kilis, — vice- . 
pirm., 3347 Lituanica avė.; A. 1 
Kaulakis — nut. rašt., 3842 So. ; 
Union avė.; Felix Kasper — fin. 
rašt., 3534 So. Lowe avė.; J. Rachu- < 
nas—iždininkas, 3137 So. Halsted , 
St.; Zig. Grigonis—kont. rašt.; J. 
Racevičia — iždo glob.; Kaz. Valai­
tis—ligonių prižiūrėtojas, Dr. J. 
P. Poška—daktaras kvotėjas; Ste­
ponas Narkis—korespondentas; L. 
Jųpius maršalka. Susirinkimai 
įvyksta kas antrą sekmadienį kiek­
vieno mėnesio, 12 vai. dieną, Chi­
cagos Liet. Auditorijoj, 3133 S. 
Halsted St. Nariai priimami nuo 18 
iki 45 metų, vyrai ir moterys.

LIETUVIŲ KEISTUČIO PAŠAL­
POS KLIUBO VALDYBA 1942 M.: 

pirmininkas — Niek Klimas, 4516 
So. California Ave., Laf. 9849 
Pirm, pagelb. — Frank Jakavi- 
čia, 2857 So. Emerald Ave., Vic. 
4920; Nut. rašt. — Lucille S. Pa­
gis, 2902 West Pershing Rd., tel. 
Lafayette 8120; Iždininkas — John 
C. Beperštis, 3932 S. California 
Ave., Laf. 7966; Finansų rašt. — 
Dr. F. A. Zubas, 4276 Archer Ave., 
Laf. 2025; Kontrolės rašt. — Eliza­
beth Dagis, 2902 W. Pershing Rd-, 
Laf., 8120; Kasos globėja—Aldona 
Mažeikis, 4102 So. Montgomery 
Ave., Laf. 6076; Kliubo legalis pa­
tarėjas—Michael R. Kazunas, 69 
W. Washington St., Central 0592 
Kliubo gydytojas—Dr. M. T. Stri- 
kol, 4645 So. Ashland Ave., Yards 

4787.
DRAUGIJOS PALAIMINTOS ‘ LIE­
TUVOS VALDYBA 1942 METAMS:

Pirmininkas—J. Jacka, 6504 So. 
Rockwell St., Rep. 7929; Pirmin. 
pagelb.—Kazimieras Bakutis, 919 
West 34th St.; Nut. rašt.—Lucille 
S. Dagis, 2902 West Pershing Rd., 
Laf. 8120; Fin. rašt.—Frank A. 
Micklin, 4917 South Komensky

I Ave., Laf. 1152; Iždininkas—Tho­
mas S. Janulis, 3430 S. Morgan

I St.; Kontrolės rašt. — Frank 
Margevičius; Kasos globėjas — 
Vincas Rėkus;, Maršalka — Vin-

■ cas Balsis; Ligonių apiekūnas — 
I Peter Augustinas.
| D. L. K. VYTAUTO DRAUGIJOS 
Į VALDYBA 1942 METAMS: Pirm. 
I —T. Janulis, 3430 S. Morgan St„ 
I tęl, Yards 4863; Pirm, pagelb. — 
| J. Maziliauskas, 3259 So. Union

Avė.; Nutar. rašt. — P. Killis, 3347 
I So. Lituanica Avc.; Fin. rašt.— S. 
I Kupšis, 3340 So. Lowe Ave.; Iždi- 
I ninkas—Frank Bakutis, 2603 W.

69th St.; Kontrolės rašt.—Adam 
Bužinskas; Iždo globėjas—J. Dim-

I ša; Maršalka—N- Milleris; Sergan-
| čių narių lankytojas-—P. Augusti­

nas, 656 W. 35th St.; Atstovas į 
Chicago Community Center—S.

I Kupšis. Susirinkimus laiko kiek­
vieną mėnesį kas trečią antradienį 

| Lietuvių Auditorijoj, 7:30 vai. vak.

Tėvas ir sūnus žuvo šioje traukinių nelaimėje netoli Waverly, Tenn. Tėvas, 
A. C. Hargrove, buvo pečkuriu prekinio traukinio lokomotyvo, o sūnus va­

žiavo kaipo pasažieras keleiviniu traukiniu, kada įvyko nelaimė.

WASHINGTONE
Šio mėnesio vidury iš vie- < 

no rytų pakraščio uosto iš­
plaukė laivas su aliejaus 
kroviniu, ar kuo kitu. Jis ne­
plaukė į Sovietų Sąjungą ar 
Angliją; jis plaukė į Franko 
valdomą fašistinę Ispaniją 
(Iš laikraščių).

Jau senai buvo keliama 
mintis, kad siuntimas pre­
kių į fašistinę Ispaniją ir 
ypač produktų, kurie gali 
būt vartojami ir kariniams 
reikalams, yra neleistiną. 
Bet šį kartą vėl buvo siųstas 
aliejus, kuris gali būt varto­
jamas submarinams ir ki­
tiems su karu surištiems 
reikalams, nors mūsų užsie­
nio reikalų ministerija aiški­
na, kad tas aliejus bus nau­
dojamas vien vietinei ispant] 
produkcijai.

Teisingai “Daily Worker” 
Washingtono koresponden-. 
tas pažymi, kad šis atsitiki­
mas yra labai panašus tam, 
kada mūsų pareigūnai tvir­
tino, kad į Vichy Francūzi- 
ją siunčiami produktai pa­
siliks Francūzijoje, tuo tar­
pu Francūzijos fašistai 
siunčiamus produktus per­
duoda naciams, daugiausiai 
nacių Libijos štabui. Jau se­
nai spaudoje ėjo atakos 
prieš tam tikrus -elementus 
mūsų užsienio reikalų de- 
pąrtmente, kurie iki šios 
dienos dar veda fašizmo už- 
gerinimo politiką.

Aiškiai tą faktą išdėstė 
savo straipsnių ilgoje seri­
joje žinomas žurnalistas Sa­
muel Grafton. Jis tuose 
straipsniuose (kurie spaus­
dinami “Chicago Sun”, 
“New York Post” ir kituose 
vadovaujančiuose krašto 
laikraščiuose) pabrėžė, kad 
kai kurie to departamento 
pareigūnai, ir gan įtakingi 
pareigūnai, atsisako koope­
ruoti bent kokiu atžvilgiu su 
Francūzijos De Gaulle judė­
jimu, bet laiko Petaino re­
žimą visai draugingu mums.

Bet ta taktika, kaip ma­
tome, vartojama ir Franko 
link. Franko siunčia savo di- 

. vizijas, kiek jam sąlygos lei- 
; džia, prieš mūsų sąjunginin- 
. kę Sovietų Sąjungą. Madri-

das yra tapęs vienu svar­
biausių fašistinės propa­
gandos centru; bet kai ku­
rie stengiasi tai pramatyti. 
Washingtono “anti-ašiniuo- 
se” sluoksniuose tuo labai 
piktinamasi. Bet dabar at­
ėjo pirmas oficialios įstai­
gos kaltinimas ir pasmerki­
mas fašistinės Ispanijos, jei 
ne kaip legaliai priešo kraš­
to, tai kaip potencialinio 
priešo. Tą kaltinimą padarė 
Faktų Biuro (Office of 
Facts) viršininkas A. Mac- 
Leish.

Tame kaltinime Franko 
Ispanija yra vadinama to­
talitariniu kraštu, techniš­
kai (reiškia, ne faktiškai), 
neutraliu kraštu ir pana­
šiai. Tame pareiškime nuro­
doma. įsenįau.kitų jau iškel­
tus faktus. Bet gerai kad tie 
faktai dabar nurodomi iš 
oficialio šaltinio.

Akrone Rengiamas
Masinis Mitingas

Sovietines Filmos 
Įsipilietina

kelti mūsų produkcijos na­
šumą, ko naciai taip bijo.

Washingtone nurodoma, 
kad dabartinė nacinė propa­
ganda musų šąly jau kon­
centruojasi ant tokio klau­
simo : Bandymo parodyt, 
kad produkcijos kėlimas ir 
bendri darbininkų ir savi­
ninkų komitetai stiprina ko­
munizmo pavojų krašte. Ta 
provokacinė propaganda 
kaipo savo tikslą mato su­
kėlimą tokios baimės pas in­
dustrijos savininkus ir taip 
pat pas kitus ultra-reakci- 
nius elementus.

Energiškesnio. karo vedi­
mo būdo šalininkai čia pa­
brėžia, kad generolo Mac- 
Arthuro paskyrimas viso 
taip vadinamo pietinio Paci- 
fiko karo teatro vadu turi 
būt suprasta, kaip nauja fa­
zė bendrai karo vedime, tai 
yra mes turime pereiti į puo­
limo filosofiją bendrai, jei 
tas nevisuose frontuose if 
yra 
mes 
kad 
kur 
praktikoje jau savaime pri­
eisime tam logiškai atsa­
kančių išvadų.

Bendrai jaučiasi nuotai­
kos pakilimas ir pasitikėji­
mas, kad ateityje mūsų už- 
sibrėžimai nugalėti fašizmą 
ir nacizmą įsikūnys į dina­
mišką' akciją. MacArthuro 
perkėlimas ir Nelsono kalba 
yra tie du faktoriai, kurie 
tarnauja kaip įrodymai tos 
naujos stadijos.

žur-s.

AKRON, Ohio. — Balan­
džio 19 d., 7 vai. vakare, Ma­
cedonia salėj įvyks masinis : 
ąnti-nacinis mitingas, kurį 
rengia vietinė Jaunųjų Ko­
munistų Lygos kuopa. Masi­
niame mitinge žada daly­
vauti platus gyventojų 
sluoksniai, visi kuriems tik 
rupi fašizmo sumušimas, 
kuriems rupi vienybė visų 
musų šalies grupių ir nusi­
statymų žmonių. Minima­
me mitinge kaip tik bus de­
monstruojama ta musų šaly­
je auganti nauja dvasia, ku­
rią visi turėtų persiimti.

Mitinge kalbės žymus kal­
bėtojai, ir taipgi bus labai 
puiki meniška programa. 
Grajis pagarsėjusis “Dukes 
of Swing” orkestras. Visi 
kviečiami šiame masiniame 
mitinge dalyvauti.

New York.—Kokis dide­
lis yra žmonių susidomėji­
mas viskuom, kas surišta su 
Sovietų Sąjunga, galima 
matyti iš to, kad New Yor­
ke net šeši teatrai vienu lai­
ku rodo sovietines filmas, ir 
visi visą laiką pripildyti 
žiūrėtojais.

Dar keli metai atgal so­
vietinė filmą buvo labai re­
tas dalykas mūsų šaly, ir ne­
labai daug žmonių ir iš viso 
žinojo, kad tokios filmos ro­
domos. Dabar sovietinės fil­
mos yra beveik vienintelės 
užsieninės rodomos šioj šaly 
ir su dideliu pasisekimu.

T. P. & W. GELEŽINKE­
LIS NEILGAS, BET 

SVARBUS

galima dabar. Bet jei 
mintimis nutarsime, 
mes turime atakuoti 
tik galima, tai mes

East St. Louis, Ill., 
Matys Sov. Filmą

ŽEMAIČIŲ KULTŪROS KLIŪBO 
VALDYBA 1942 METAMS: Pirmi­

ninkas — Steponas Narkis, 4353 S. 
Talman Ave., tel. Virginia 1279 
Pirm, pagelb. — M. Čeplinskas, 
3329 So. Lituanica Avė.; Nu t. Rast. 
—Julia Petraitienė, 812 W. 33rd 
St.; Fin. Rašt.—Leonas Geniotis, 
4905 S. Kominsky Avė.; Iž. — Paul 
P. Petraitis, 812 W. 33rd St.; Ižd. 
Pagelb. —Ona Jacobs, .4409 S. Ar- 
teSiąn Avė.; Maršalka—Motiejus 
Vitkus, 4432 S. Fairfield Ave. Susi­
rinkimai jvyksta kas trečią trečia­
dienį, Hollywood svet., 2417 W. 
43rd St., 8 vai. vakaro.

PEORIA, 111.—Toledo, Peoria 
and Western geležinkelio Uni­
ja turi tik 239 mylias ilgumo. 
Viso dirba 101 darbininkai. Bet 
svarbus tuoini, kad jisai yra 
kaip ir tiltas į Chicagą skersai 
šalį keliaujantiems prekybi­
niams traukiniams.

LONDONAS. — Sovietų Są­
junga ir Japonija pasirašė žve­
jybos sutartį metamos laiko.

Admirolas Ernest J. King, 
vyriausias mūssų karinio 
laivyno komandieras. Jis 

jau 63 metų amžiaus.

Specialus Pasiūlymai
VILNIES" SKAITYTOJAMS

Filmos Rengimą Ruošia L- 
DS 92 Kuopa. Pelnas Eis 
Amerikos ir SSSR Rau­
donojo Kryžiaus Įstaigom

Kovo 29 dieną, sekmadie­
nį, East St. Louis mieste bus 
rodoma graži sovietinė fil­
mą (judis) “Wings of Vic­
tory”. Filmą apie didįjį ru­
sų lakūną Valerijų čkaloy, 
kuris perskrido šiaurės aši­
galį. Be to bus rodomi trum­
pi priedai, tarp jų labai įdo­
mios nuotraukos iš sąvieti- 
nio fronto. Ten galima bus 
pamatyti raudonąją armiją 
akcijoje, kaip ji nelaisvėn 
ima vokiečius kareivius, 
kaip ji atakuoja.

Taipgi bus rodomas gar­
saus Sovietų kompozito­
riaus Šostakovičiaus kon­
certas. Filmų rodymą ren­
gia LDS kartu su White 
Clover Kliubu. Vieta Home 
teatras, 17th ir Gaty Avė. 
Pirmas rodymas 12:30 po 
pietų. Bilietai tiktai 40 cen­
tų, vaikams tik 15c.

•Visi E. St. Louis lietuviai 
turėtų tą filmą pamatyti.

Susideda iš: 
2 Arbatsaukš- 

šaukščių
1 Pietam 

Šakutės
1 Pietam 

Peilio
1 Apvalaus 

Sriubai 
Šaukšto 
Rcguliarė 
Kaina šios 
Vienutes 

Yra:

$3.00

$1.19
ir 6 “Vilnies’ 

Sidabra- 
daikčių 
kuponai 
(kainoj 

priskaitoma 
U. S. Muito

Taksai)

Tai nėra naujas propagan­
dos būdas iš esmės, tai yra 
pats pagrindinis nacių pro­
pagandos bruožas, kurio pa- 
gelba jie per ilgą laiką gavo 
sau rėmėjų įvairių kapita­
listinių elementų tarpe. Bet 
padėtis dabar yra visai ki­
tokia. Labai didelio pasise­
kimo jie negali ta propagan­
da turėti. Bet kad ta pro­
paganda gali turėti kai ku­
rios reikšmės aišku iš to, 
kad jai netiesioginiai pade­
da kai kurie izoliacionistų, 
tų taip vadinamų variagal- 
vių laikraščiai. Ir ne tik ne­
tiesioginiai.

Į tai dėmesį atkreipė ir 
mūsų Karo Gamybos Tary­
bos viršininkas D. Nelson, 
kuris beveik pusę savo pa­
skutinės kalbos atidavė 
tiems nacių užsimojimams 
aiškinti, pabrėždamas, kad 
kiekvienas, kad ir netiesio­
ginis padėjimas toms min­
tims platinti yra tik noras 
pakenkti mūsų visų grupių 
jungtinėms pastangoms pa- ’Bondsus ir Štampas.

Taupinkite savo pinigus 
Dėdės Šamo iždinėje ir pa­
dėkite sutriuškinti hitleriz- 
mą investuodami į Defense

Šeši šie kuponai—pridėjus $1.19—ir ši vienutė, kuri parsiduoda 
už apie $3.00, bus jūsų! I šešias savaites jūs galite turėti pilną 
Rogers Silverware Service dėl šešių! Ir tekainuos jums tik 
$7.14, nežiūrint, kad paprastai jų pardavimo kaina yra apie $18.00. 
Tų setų galite pirkti, kiek tik norite—aprubežiavimo nedarome.

Aplaikymui šios vienetos per paštą 
pridėkite 10c prie kiekvienų 6 ku­
ponų padengimui persiuntimo lėšų.

No. 1 Pasiūlymas—taupymas “Vilnies” Sidabradaikčių 
certifikalų.

No. 2 Pasiūlomas — gavimas special $2-nių “Vilniai” 
skaitytojų.

No. 3 Pasiūlymas--užsisakymas-pasipirkimas literatū­
ros.

PASIŪLYMAS No. 2
Kiekvienas dienraščio skaitytojas gavęs naują “special” $2.00 

prenumeratorių (Chicagoj 3 mėnesiam, kitur 4 mėnesiam laiko) 
gaus setą Rogers A-Plus Silverware su garantija ant visados tik­
tai už 69c.
PASIŪLYMAS No. 3.

Kiekvienas “VILNIES" skaitytojas, kuris pirks literatūros už 
$3.00, gaus setą 6 Rogers Silverware sų garantija ant visados 
tiktai už 39c.

SIDABRADAIKČIŲ CERTIFIKATAS
“VJLNIES” SIDABRINIŲ DAIKTŲ (SIVERWARE) KUPONAS

Aš suprantu, kad 6 VILNIES Sidabradaikčių Kuponai (kaip 
šitas), kartu su $1.19 (pridedant 10c, jei būtų reikalas setą siųsti 
paštu), duoda man teisę prię seto 6 Rogers A-Plus Silverware 
šu garantija ant visados.

(Šis pasiūlymas gali būt panaikintas bile laiku.

’ ‘‘VILNIS”
3116 S. Ilalsted Street, Chicago, Iii.
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Kovo 23 d., 1942 m., No. 69. VILNIS šeštas puslapis.ORGANIZUOTO DARBO UŽDAVINIAI
Nesenai pasakyta gamy­

bos viršininko D. Nelsono 
kalba buvo ne šiaip sau eili­
nis atsitikimas. Nelsono kal­
ba buvo plataus plano išvys­
tymas, ir taipgi formulavi­
mas, kuris turi, ir tai galima 
sakyti visai neperdedant, 
istorinės reikšmės. Tai yra 
visų pripažintas raktas— 
gamybos frontas yra tokis 
pats svarbus kaip aktualus 
karo frontas. Bet iki šiol 
prie to ir likdavome, prie pa­
sakymo, reiškia: Tiesa, uni­
jos, organizuotas darbas, 
pagaliau pats šalies prezi­
dentas. savo kalbose nekar­
tą pažymėjo, kad mes nega­
lime laimėti karo, jei mes 
nepajėgiame laimėti gamy­
bos fronte.

Bet visokios jėgos tam 
kliudė ir dar tebekliudo. Bet 
viešai tas jėgas kaltinti, at­
virai pasakyti, kad delsimas 
ir laukimas ko tai dabarti­
nėse salygoe yra lygu sa­
botažui, seniau dryso vien 
pažangesnio organizuoto 
darbo rateliai. Todėl visa ša­
lis dabar sveikina Nelsono 
kalbą, nes ji i viešumą, Į pla­
čiąją šalies nuomonę sviedė 
tą karčią tiesą, sviedė be re­
zervacijų ir be šilkinių pirš­
tinių. štai kodėl Nelsono 
kalba įnešė tokį persilauži­
mą. štai kodėl ji susilaukė 
tokio didelio atgarsio orga­
nizuoto darbo tarpe.

Nelsono pasakymas, kad 
kiekviena mašina, kuri ne­
dirba, dirba Hitleriui, g&li 
bųt išversta ir į politinę kal- 
bžj—kiekvienas, kuris nedir­
ba prieš fašizmą, kuris ne- 
pąsisako ir darbais neįrodo, 
kad stovi prieš fašizmą,— 
fašizmui padeda. Organi­
zuotas darbas Nelsono pla­
ną priima su entuziazmu. 
Klausimas, ar visi darbda­
viai taip pat jį priima. Tie­
sa, nei vienas jų nepasisako 
prieš, ir jų reikalams tar­
naujanti kraštutiniai reak­
cinė spauda to ir nedaro. 
Net tokiš laikraštis kaip 
“Tribune” nieko aiškaus 
prieš Nelsono planą negalė­
jo pasakyti.

Bet vien tas, kad tie, kurie 
nenorėtų matyti to plano 
pilno įvykdinimo dabar tyli, 
nereiškia, kad viskas jau 
tvarkoj, ir kad organizuo­
tas darbas neturi kuo susi­
rūpinti.

; Pirmiausiai organizuotas 
darbas turi tų mūsų didžių 
pastangų priešų savo tarpe. 
T?ai yra kai kurie vadai, ku­
rie dar turi didelę įtaką uni­
jose, ir kurie dėl tam tikrų 
sumetimų stengsis kiek ga­
lima pakenkti. Jų yra ir 
CIO ir Darbo Federacijos 
Viršūnėse. John Lewis, ku­
ris, be abejo, dar ir šiandien 
yra žymi figūra darbininkų 
organizuotame gyvenime, 
kuo toliau vis daugiau arti­
nasi prie to, kad tapt “liūd­
nai pagarsėjusiu” darbinin­
kų judėjime. Faktinai jo 
darbai dabar jį tokiu jau 
padarė.

Stengdamasis, kad pro­
dukcijos našumo pakėlimas 
geriausiai pasisektų, orga- 
ilizuotas darbas susiduria 
su daugeliu kliūčių. Viena 
yra minėta kai kurių savi­
ninkų nenoras kooperuoti. 
Jų nenoras išplaukia iš jų

asmeninių sumetimų, iš ne­
noro prarasti dideliiĮ pelnų, 
ir kartais ir iš- politinių su­
metimų—iš nenoro, kad dar­
bininkai psichologiniai pri­
siartintų prie tos minties, 
kad jie gali dalyvauti pro­
dukcijos vadovavime (ben­
dros tarybos kiekviename 
fabrike), šiuo atžvilgiu 
prieš organizuotus darbi­
ninkus stoja labai aiškus 
uždavinys—kovoti, , kovoti 
bendra akcija, kovoti pa­
naudodami politinį- spaudi­
mą ir taip toliau.

Bet čia įsimaišo kai ku­
rios grupės, kurios organi­
zuotame darbe dar turi ne­
mažai įtakos, ir kurios ne­
nori ir nesupranta, arba 
vien kenkimo tikslais tai da­
rydami, varo savo “business 
as usual” politiką panašiai 
kaip tai daro kai kurie sa­
vininkai. Dėl pavyzdžio, 
John Lewis. Jis dar turi ne­
mažai galios angliakasių or­
ganizacijose. Tiesa, nuo jo 
nusigryžo pažangesni an­
gliakasiai, bet jo demago­
giškai politikai aklai prita­
ria kai kurios daugiau atsi­
likusios angliakasių grupės, 
kurios žino vieną—Lewis 
juos organizavo, jis jų va­
das,.tai ir viskas kas svarbu.

Tie angliakasiai gali būt 
charakterizuoti kaip nepri­
augę savo ideologine sąmo­
ne prie savo organizacinio 
aukščio. Kada per paskuti­
nius kelius metus angliaka­
sių -unijos kaip ir visos CIO 
unijos greit augo, tie poli­
tiniai atsilikę angliakasių 
sluoksniai buvo spontaniš­
kai įtraukti į organizacinį 
darbą. Jie buvo kovingiausi 

! kai reikėjo kovoti už savo 
reikalus, prieš savininkus. 
Bet dabar visai kita padėtis. 
Kad pasiekti tikslą, prie ku­
rio visas darbininkų judėji­
mas turėtų kiek galima dau­
giau prisidėti—pakelti ga­
mybą, kad mes galėtume ge­
rai ir laiku apginkluoti mū­
sų karines jėgas, kurios tu­
rės, jei iš viso norim laimė; 
ti, pereiti į puolimą, orgaf 
nizuotas darbas dabar turi 
suprasti, kad senos priemo­
nės ir seni reikalai dalinai 
atpuola.

Reikia ieškoti kompromi­
sų. Reikia susitarti. Ben­
dras tikslas dabar svarbiau­
sias. Tikslas fašizmo sumu­
šimo. Streikai turi būt, jei 
tik galima išvengti. Turi bū­
ti bandoma visose įmonėse 
sukurti bendras tarybas su 
savininkais ir taip pat val­
džios atstovais. Turi būti 
stengiamasi sudaryti vieny­
bę pačioje šaly ir taip pat 
siekti vienybės su SSSR ir 
Anglijos darbininkais, tai 
yra bendros akcijos.

Bet tokis John Lewis, ku­
ris pritaria izoliacionistams 
ir fašizmo užgerintojams, 
dabar dar naudoja seną tak­
tiką ir seną kovos “filosofi­
ją,” kuri, tiesa, buvo gera 
prie kitų aplinkybių, bet yra 
bloga dabar. Ir todėl, kad 
jo taktika savu laiku nešė 
gerų rezultatų organizuo­
tam darbui, tai kai kurie 
darbininkai jo demagogijai 
dar dabar pasiduoda. Tiesa, 
jų nedaug, bet vienas fak­
tas, kad jis dar turi nemažai 
įtakos angliakasių unijose, 
negali būt pražiūrėtas. An-

Sir Stafford Cripps ir prez. Roosevelto atstovo 
AverelI Harriman’o duktė Kathleen. Paveikslas 
nutrauktas Londone kelios dienos prieš tai kai 

Sir Stafford išvyko į Indiją.

gliakasiai yra viena svar­
biausių organizuoto darbo 
šakų.

Tad prieš organizuotą 
mūsų krašto darbą stovi se­
kami uždaviniai. Pirmas: 
Įskiepyti darbininkams 
mintį, kad svarbiausias da­
bar klausimas yra karo lai­
mėjimas, ir tik tas kas ■ su 
tuo tarpiškai ar betarpiškai 
surišta. Iš to padaryti išva­
dą, kad pirma tam sąlyga 
yra pasekmingas gamybos 
kėlimas. Kovoti prieš tuos 
savininkus, kurie tas pa­
stangas sabotažuoja, bet tuo 
pačiu laiku netoleruoti viso­
kių kenkėjų organizuoto 
darbo tarpe, kurie slepiasi 
po militantiškumo skraiste.

Antra: Organizuotas dar­
bas turi pasidaryti ta pirmi­
ne avangardine jėga, kuri 
priruoš mūsų kraštą prie 
perėjimo į ofensyvą ir ideo­
loginiai, neyien kariniai, kas 
cįar taip, pat nepasiekta. O 
kalbant apie ofensyvą turi 
būt laikoma minty vakarų 
frontas Europos kontinente 
—ko jokia kita akcija pa­
mainyti negali.'

Trečia: Kuo greičiau su­
eiti į kontaktą su SSSR ir 
Anglijos darbininkais, ku­
rie tarp savęs jau bendra­
darbiauja. Tas labai daug 
padėtų pakėlimui mūsų pro­
dukcijos našumo ir taip pat 
ideologiniai daug paveiktų 
į gerąją pusę.

Nuo to, kaip gerai orga­
nizuotas darbas savo užda­
vinius atsieks, labai daug 
arba galima pasakyti dau­
giausiai priklauso visos ša­
lies ateities likimas.

R. B.

Dėmesio, Detroitiečiai!
Pas Mus Kalbės “Vilnies” Re­

daktorius V. Andrulis
šio mėnesio pabaigoje pas 

mus atvyks žymus svečias— 
“Vilnies” redaktorius Vincas 
Andrulis. Literatūros Draugija 
jam rengia prakalbas, kurios 
įvyks šio mėnesio 29 ar 31 die­
ną. Tiksli data bus pranešta vė­
liau.

Detroito lietuviai be abejo 
nepraleis progos dalyvauti tose 
prakalbose, ir išgirsti daug nau­
jų ir įdomių dalykų apie tarp­
tautinę padėtį, lygiai kaip ir 
apie lietuvių gyvenimą iš lokio 
kompeten tiško šaltinio kaip 
“Vilnies” redaktoriaus V. An­
drulio, kurio svarbių, prakalbų 
jau nekartą esame girdėję. *

K.

Laisvės už pinigus nenu- 
pirksite. Bet jūsų doleriai, 
investuoti į valdžios De­
fense Bondsus ir Štampas 
prigreitins galą ašies barba­
rams.

Hendersonas
Apie Gumą

Amerikos motoristai bu­
vo įspėti Leon Hendersono, 
Kainų Administratoriaus, 
kad kritiška gumos stoka 
prašalina galimybes moto­
ristams pirkti naujų arba 
pertaisytų padangų per at­
einančius trejus metus.

Henderson pasakė Senato 
Komitetui, kuris tyrinėja 
tautinį apsigynimo progra­
mą, kad padangos kai kurių 
privačių automobilių gali 
pagaliaus būti rekvizuotos, 
kad palaikius vis augančią 
karo mašiną.

Tuo pačiu laiku, Harold 
Ickes, Tautinio Apsigynimo 
Aliejaus Koordinatorius, įs­
pėja, kad gazolino paskirs­
tymas gali įvykti kaipo vie­
nas iš būdų priversti visuo­
menę nuo vaiį'to^iino auto­
mobilių išskyrus’ būtiniems 
tikslams. •’

Henderson įrodė, kad 
Amerikos motoristai dar ne­
buvo prašomi pasiaukoti 
kaip kitų Suv. Tautų auto­
mobilių savininkai. Jis pasa­
kė, kad butų beveik stebuk­
las, jeigu mes gautume nu­
matytų 300,000 tonų dirbti­
nos gumos pažadėtos 1943 
m. ir proponuotus 600,000 
tonų 1944 metais.

“Ne tik turėsime apsieiti 
be padangų”, Henderson sa­
kė, “bet mes ir turėsime ap­
sieiti be daug kitų gumos 
dalykų. Tik tokių būdu Suv. 
Tautų gyventojai galės iš­
laikyti minimumo pagrindą. 
Jeigu mes nukryptume nuo 
musų tikslo, tai programą 
bus sunkiau įvykdinti.”

Vėl Hendersonas nurodė, 
kad susiaurininias yra būti­
nas, ir gal dar neužtektinai 
varžingas. Jis pasakė, kad 
jeigu gumos reikmenys ne­
būtų buvę jo ofiso įšaldytos, 
ir jeigu sunaudojimas butų 
pagal s'enos ratos, tai Suv. 
Tautų visas gumas baigtųsi 
ateinantį kovo mėnesį. Jeigu 
visuomenė padės ir perdaug 
gumos nenaudos, tai gal 
kaip nors galėsime apsieiti.

“Mes manome palikti nau­
dojimui tiktai apie 7,500,000 
iš musų 30 milionų pasažieri- 
nių karų, priskyrus tuos, ku­
rie priklauso apsaugos dar­
bininkams, bet tą galima da­
ryti tik jeigu automobiliai 
važiuotų tik 40 mylių per va­
landą ir jeigu padangos tin­
kamai prižiūrimos, 
dažnai peržiūrimos, kad į 
laiką butų galima jas pertai­
syti ir jeigu visas bereika­
lingas važiavimas butų pra­
šalintas. F. L. I S.

UNIJŲ VEIKIMAS
Chicago, Ill. — Tariamasi 

tarp darbininkų ir savinin­
kų apie sudarymą bendros 
gamybos tarybos Bunneevil- 
le angį, kasyki. Kovo 23 Un. 
Mine Workers lokalas 5509 
išrinks atstovus į tą tarybą. 
Atstovauta bus apie 1,000 
darbininkų. Lokalas 5509 
yra galbūt pirma angliaka­
sių organizacija, kuri suda­
ro bendrą tarybą su darb­
daviais.

Iki šiol kasykloj dirbama 
tik trys dienos savaitėj. Sa­
vininkai pažadėjo, kad jie 
dės visas pastangas, kad su­
daryti galimybes pilnai dar­
bo savaitei. Darbininkai ža­
da kelti gamybos našumą, 
atsargiu sprogdinimu, pilnu 
prikrovimu vežimų ir taip 
toliau.

Tokis kooperavimas tarp 
darbininkų ir darbdavių pa-1

sireiškia vis platesniuose at­
sitikimuose, kur tik darbda­
viai yra pasirengę koope­
ruoti. Bet anglies industri­
joj minėtas atsitikimas yra 
vienas pirmųjų.

New York, N. Y.—New 
Yorko CIO taryba kreipėsi 
į valstijos legislatūrą su ra­
ginimu, kad būtų sulaikytas 
veikimas ir balsuota prieš 
taip vadinamą Rapp-Cou­
dert komitetą, kuris yra ma­
žo mąsto Dieso komitetas 
veikiantis apšvietimo srity. 
Rapp-Coudert komitetas ve­
da kovą prieš pažangius an­
ti - fašistinius mokytojus 
New Yorko viešose moky­
klose.

Rapp-Coudert komitetas 
liūdnai pagarsėjo, kada jam 
pasisekė išėsti kai kuriuos 
pažangius universiteto pro- 

i fesorius ir mokytojus, ir vi­

soj šaly buvo kilusi prieš tai 
protestų banga. Valstijos 
legislatūra gali pasisakyti 
prieš tą žalingą “Dies’inį” 
komitetą. Unijų veikimas ta 
kryptim yra pagirtinas.

Philadelphia— Philadel- 
phijos organizuotas darbas 
bus gerai atstovautas Brow- 
derio išlaisvinimo konferen­
cijoje, kuris įvyks šio mė­
nesio 28-tą ir 29-tą New 
Yorke. Išviso Philadelphijos 
darbininkai siūs apie 45-ius 
delegatus. Philadelphijos Pi­
liečių Komiteto už Browde- 
rio Laisvę yra org. darbinin­
kų vadas—tabako darbinin­
kų unijos viršininkas John 
Tisą. Prie bendro balso už 
Browderio laisvę prisidėjo 
vietinė Amalgamated Clo­
thing Workers Unija— 
kreipdamasi tuo reikalu į 
prezidentą Rooseveltą, ir in­
formuodama apie tai Brow­
derio Išl. Komitetą.
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AUKOS “VILNIES” BAZARUI
Mrs. Leo Pulsuoki, per­

manent wave vertės $12.00
Leo Pilsucki, ham .... 5.00
Beck’s Department

Store, 4 aprons............ 1.50
V. V. Vasys, Lowell,

Ind., 3 sūrius ....—..... 1.50
A. Daukšas, 4 pints

wine ..............a.............  1-50
Anna Blumas, radio, 10.00 
Crowley Drug

Store, writing paper .... 75 
David Maniatis, can­

dy ................................. 1.00
A. Deikienė, Oak

Lawn, Ill., statute.......2.45
Kuneckienė, daiktų

vertės .......    32.00
Alex Geriba, 2958 S.

Lowe ave., ham ............ 3.50
Sirbikė, candy.......... 1.00
J. Petrauskas, whis­

key ...v.......................... 2.50
Wm. Zick, whiskey .. 2.50 
C. Tautkus, whiskey, 2.50 
S. Kraujalis, whis­

key ..............   2.50
Della Zade, whiskey, 2.50 
M. Kulikauskas, wine, 2.00 
J. A. Grigas, sack po­

tatoes.
G. Kvainauskas, box 

of oranges.
K. Kulbokienė, Mil­

waukee, Wis., table 
cloth ...............  1.00

A. Mikulėnienė, ran­
kų darbo gėlė..............5.00

V. Petrulis, dress ir 
cash ................................1.00

M. Tamkevičienė, Har­
vey, Ill., table cloth........3.00

Mrs. J. Butrimas, 
Harvey, Ill., daiktų ver­
tės .........................  1.50

WLŲS 102 kp., daiktų, 2T00
.-Petronėlė Razmus, 

1517 N. Clark:
Flowers ....’..............  32.00
Aprons .....................  3.00
Glasses.....................  1.00
Cash ......................... 17.00
Kairienė, towels ver­

tės ......  ,.... 5.00
Julia Kaupas, cash .... 2.00
J. Stančikienė, pocket 

books vertės............ . 2.00
Paltanavičius, daiktų

Paleckis .................... 1.00
P. Sider.....................< 1.00
Staskus....................... 1.00
Bernadišius..............1.00
Viktor ...................... 1.00
Augaitienė................e1.00
Gudaitienė......i........ 1.00
Lalienė...................... 50
Peter Kairis surinko:
J. Nevarąs................1.00
Bermans, necktie ...... 1.00
A. Belinis, cash.......2.00
S. Grigaliūnienė, 

cash ............................. 1.00
V. Kuktonis, whiskey, 2.50
A. Kairienė, daiktų .... 2.00
Stella Kutsukas surinko:
Vienna Bake Shop, 

cake ......„.................. ... 70
Case Moody Pie Co., 

3 pies............ ............*... 1.00
Florist, plant ..........  1.00
Chicago Pie Co., 3 

pieš ......    1.00
Metropolitan Restau­

rant, cash............... *.....1.00
M. Katsukas, daiktų, 3.40 
Katrina Urbienė surinko: 
John Ruba, wine....... 75
Morris B. Sachs, daik­

tų .................................... 2.00
Anderson’s Store, 

daiktų.............................1.25
South Town Bakery, 

cake................................ 1.35
Vogue Market, ham.
J. K. Urba, smoke 

stand $2.00, cash.......$1.00
“V.” Adm.

SAKO, KAD MRS. DO­
BINSKY KŪNE RADO

NUODŲ.

IDS Apskritys ir 
Kuopos Rengiasi 
6-tam Seimui

Pirmadienį Įvyko Labai 
Svarbus LDS 2-ro A p.

Valdybos ir Kuopų 
Atstovų Susirinkimas

Kovo 16-tos susirinkime 
apskričio pirmininkas St. 
Yuška plačiai raportavo 
apie ateinančio seimo pri- 
rengimą. Chicagos L. D. S. 
kuopoms ir pirmoj vietoj ap­
skričiui tenka jau dabar im­
tis darbo, sakė pirmininkas, 
kad tinkamai prisirengti 
prie seimo pramogų ir prie 
delegatų pasitikimo.

Trumpai suglaudus apie 
visą prisirengimą ve kas 
tenka pasakyti LDS 6-tas 
seimas įvyks Chicagoj liepos 
20-24 dd., Lietuvių Audito­
rijoj.

Vieną dieną pirmiau, tai 
liepos 19 d. bus LDS sporto 
Olympiada. Pirmadienį pra­
sidės seimas. Apskritys nu­
mato, kad tą dieną turėtų 
būti tik viena sesija,o paskui 
vakarop sporto pramoga.

Antradienį vekare bus 
dramos vakaras. Trečiadie­
nį angliškos dvi sesijos mies­
to centre, o tą pačią dieną 
vakare Lietuvių Auditorijoj 
puošnus bankietas delegatų 
pavaišinimui.

Šiuo klausimu buvo ilgai 
ir plačiai diskusuota. Paga­
liau visi sutiko, kad delega­
tam duoti veltui tikietus.

Dr. W. D. McNally pada­
rė skrodimą Mrs. Dobinsky, 
21 metų amžiaus, kuri numi­
rė keistose aplinkybėse. Sa­
ko, kad jos kūne rado daug 
miegamų nuodų.

Iš pradžių buvo metama, 
šešėlis būk jos vyras pri-l 
smaugęs. Koroneris išnešė j. 
nuosprendį, kad ji mirė ne į 
nuo prismaugimo, bet nuo 
nuodų.

Chicagos kuopos ir apskri­
tys imasi ant savęs pavaišin­
ti svečius delegatus.

Ketvirtadienį seimas baig­
sis. Taip pageidauja centras 
ir su tuo pagaliau sutiko ap­
skritys. Buvo visokių nuo- 
.monių. Bet pagaliau nutar­
ta, kad tą vakarą surengti 

I koncertą.
j Tai tiek apie seimo metu 
.pramogas.
Į Taipgi buvo daug kalbėta 
apie išpuošimą salės ir viso 

Į bloko, kur įvyks seimas. Nu-

vertės ........................... 2.25
F. Pocius, whiskey .... 2.50
J. Budrick, safety ra­

zor ..........................  1.00
Valonienė, sheet and

cases......... .....................4.00
Valonienė, coat 10.00 
Dantienė, table cloth, 2.00 
N. Jenčienė surinko so-

JAPONAI TARIASI IŠ­
KELTI SUV. TAUTŲ NU­
SKANDINTUS LAIVUS

TOKIO. — Japonijos karo lai­
vyno ministerija tariasi iškelti 
53 Suvienytų Tautų laivus, ku­
riuos japonai Jiuskandino Java 
salos žiemryčiuose.

[tarta tuo reikalu teirautis ir 
[rūpintis, jog laike seimo 
iHalsted st. nuo 31 iki 32 st. 
'visą savaitę būtų gražiai iš­
puoštas.

Tai tiek trumpai apie pa­
sirengimą prie LDS 6-to sei­
mo.

Būtų labai gerai, kad LDS

kuopos savo susirinkimuose 
diskusuotų seimo klausimą, 
kad jos paskubintų vesti va­
jų ir kiek gali iš iždo pa­
aukautų apskričiui, kuris 
pasiryžęs tikrai padaryti 
puošnų seimą.

LDS gimė Chicagoj. Mes 
priimdami 6-tą seimą, pasi­
rūpinkime, kad jis būtų pats 
didžiausias ir puošniausias 
iš visų Susivienijimo buvu­
sių seimų. R. N.

Reikia Ištrenkti Lauk 
Reakcionierius Karo 
Laimėjimui

Kongresmanas Raynold 
S. McKeough, kuris kandi­
datuoja į J. V. senatą, pasa­
kė liepsningą prakalbą prieš 
reakcionierius Springfielde. 
Jis šiuo laiku važinėja su 
prakalbomis po visą valsti­
ją “down state”. Nori supa­
žindinti piliečius su šiuo lai­
ku pagrindiniais uždavi­
niais. Jis savo pastaroj pra­
kalboj valstijos sostamies- 
tyje pareiškė:

“Karo laimėjimui būtinai 
reikia ištrenkti lauk visus 
reakcininkus iš kongreso ir 
iš senato.”

McKeough kandidatuoja 
prieš Brooks, republikoną 
senatorių.

Kitoj dalyje savo kalbos 
jis smarkiai kritikavo poną 
McCormick, kuris visokių 
priekabių ieško prie admi­
nistracijos ir savo prieka­
bėm kelia Hitlerio užgeri- 
nimo politiką. “Kai MacAr­
thur karžygiškai kovoja, 
kai jis lapės skylėj įsirausęs 
Bataan apieliųkėj Filipinuo­
se karžygiškai gina šios ša­
lies reikalus, tai McCor- 
mickas visokias kritikas va­
rinėja.”

CIO Unija Indorsavo 
McKeough.

Cook apskričio ir Illinois 
valstijos CIO unijų tarybos 
indorsavo McKeough kan­
didatūrą į senatą. Kviečia 
unijos narius balsuoti už jį 
nominacijose.

Joe Louis Indorsavo 
Dickersoną

I

Paul H. Douglas susimetė 
su Adomowskiu ir vėl kelia 
kokią ten opoziciją. Juo ar­
čiau prie nominacijų balsa­
vimo, tuo aiškiau darosi, 
kad darbo unijos palaikys 
McKeough kandidatūrą ir 
atmes Douglas, kuris taipgi 
ieško nominavimo į senatą.

karnai:
Mrs. Peter Krause .... 1.00
E. Samuolienė, dress 

ir blouse .............    3.00
Mrs. Butkus, whis­

key ............................... 3.00
Mrs. Kukoraitis, dress 

vertės  ;..................... 1.25
S. Rumchaks, coffee, 40
A. M. Phillips, cash .... 2.00 
Math C., coffee   35 
Mrs. P. Jenčius, dres­

ser scarf.........................2.00
P. Kukoraitis, coat.... 5.00 
Mrs. Galvydis, dishes, 50 
K. Danyla, Roseland, su­

rinko :
J. Kirkus.................. 1.00
P. Petronis.............. 1.00
V. Pazarskas.......... 1.00
K. Danyla, daiktų

vertės ..........................  11.00
J. Gegužiš, whiskey, 1.50
S. Staškienė ir V. Stan- 

kienė surinko:
Siderevičia ............  1.00
Dolen...........................1.00
Lukauskas................ 50
Baker................. :..... 35.

“Iliustruotas” (tuščiom degtinės bonkotn) pamokslas. Kun. Joseph C. Brown 
klebonauja metodistų bažnyčioje prie Broadway, North Sidėje. Jau senai jis 
pastebėjo, jog pravažiuojantis išdykėliai primėto aplink kleboniją ir bažny­
čią tuščių degtinės bonkų. Surinkęs apie 100 jų kunigas išdėstė bažnyčioje 

prie altoriaus ir pasakė graudingą pamokslą prieš alkoholį.

Sunkesvoris Amerikos 
kumštininkas Joe Louis, ku­
ris dabar yra Fort Dix, in­
dorsavo Earl Dickerson 
kandidatūrą į kongresą, šis 
gražiais darbais pasižymė­
jęs negras aldermanas kan­
didatuoja į kongresą iš pir­
mo distrikto, Joe Louis pir­
miau gyveno tame pačiame 
distrikte, iš kur dabar Dic- 
kersonas kandidatuoja.

Savo indorsavimo laiške 
armijos pareigos, aš visuo­
met pasiryžęs kovoti, šiuo 
Joe Louis rašo:

“Ar tai būtų rungtynės ar 
laiku mes turime reikalą su 
Hitleriu. Mes negrai žmo­
nės suprantame, kad reikia 
kongrese tokio žmogaus, ko­
kiu yra Earl Dickerson. Mes 
negrai turime savo dalį šia­
me kare. Abrahomas Lincol- 
nas panaikino vergiją. Mes 
nenorime, kad Hitleris atei­
tų ir vėl įvestų vergiją. Dic- 
kersonas reikalingas kon­
grese, kad būtų sutriuškin­
tas Hitleris, Hirohito ir 
“Jim Chow” elementai.

“Artimoje ateityje aš ti­
kiuosi daugiau atlikti, negu 
tik kalbėti apie Hitlerį. Mes 
aktualiai stosime , mūšin, 
kad tą brudą sunaikinti.”

Dickersonas išsidirbo di­
delį pasitikėjimą žmonėse 
bekovodamas už jų reika­
lus. Neabejotina, kad jis lai­
mės nominacijas ir bus iš­
rinktas į kongresą.

Pelningas ir saugus in- 
vestmentas—perkant Jung­
tinių V aisti j ų Defense 
Bondsus ir Štampas. Be to, 
tas užtikrins pergalę prieš 
fašistinius barbarus.

WBBM—Helping Hand 
3:15—WBBM—Meet The Missus 
3:30—WBBM—Every Woman's 

World.
3:45—WBBM—News
4:00—WGN, Boake Carter, News. 

WBBM, Mary Marlin
4:15—WGN—Singing Neighbors 
4:30—WGN, Don Winslow

WBBM, The O’Niells 
4:55—WGN, News 
5:00—WGN, Orphan Annie 

WBBM, Painted Dreams 
5:15—WBBM, Hedda Hopper

WGN—Terry & the Pirates 
5:30—WGN, Jack Armstrong

WBBM, The Golden Treasury 
of Song

5:45—WGN, Captain Midnight 
WBBM, World Today

VAKARE
6:00—WGN, Dr. Bradley 
6:15—WGN, Bob Elson

WBBM, Lanny Ross 
6:30—WGN, News.

WBBM, Brain Battle 
WLS, News

6:45—WLS. Joe Parsons .
WGN—Melodious Minutes 

7:00—WGN, Cal Tinney
WBBM—Vox Pop
WLS—I Love a Mystery 
7:15—WGN—Hoople Hour 

7:30—WGN, The Lone Ranger
WLS—True or False
WBBM—Gay Nineties Review 

8:00—WBBM—Lux Radio Theatre
WGN—Gabriel Heatter 

8:15—WGN—Quin Ryan 
8:30—WGN—Spot Light Bands 
8:45—WGN—W.A. O’Carroll

from Sydney, Australia 
9:00—WGN—Raymond Gram Swing

WBBM—Lady Estther Seren. 
9:15—WGN—Hill Sanders and

Guy Savage
9:30—WGN, Music That Endures 

WBBM—Blondie
10:—Orrin Tucker’s Orchestra 

WBBM, News
10:30—WBBM, Todd Hunter, News 

WGN—News
10:45—W.G.N.—Meet Your Navy 
11:00—WGN, News

WBBM, News 
11:30—WGN—Tuckers Orchestra 

W BBM—Orchestra 
11:55—WBBM, Press News

1:00—WBBM—Smith’s Orkestrą 
1:30—WGN. News Roundup

ANTRADIENIS, KOVO 24-ta D. 
8 to 12 A. M.

UNIVERSAL
RESTAURANT

Geras Maistas, 
Prieinamos Kai­
nos ir Mandagus 
Patarnavimas.

Antanas 
Norkus, 
Savininkas

750 W. 31st Street 
Phone Victory 9670

CHICAGOS STOTTS

PIRMADIENIS, KOVO 23 D.

WIND 560 WCFL 1000
VVMAQ 670 WMBI lilt
WGN 720 WJJD 116<
WBBM 780 WSBC 1241
WAIT 820 WMRO 128(
WENR 890 WGES 139(
WLS 890 WHFC 145(
WAAF 950 WHIP 1520

10:30—WBBM—Bright* Horizon 
WGN—Len Salvo

10:45—WBBM—Aunt Jenny's Stories 
WGN—Morning Melodies

11:00—WBBM—Kate Smith Speaks 
WGN—John B. Hughes 
WLS—Martha & Helen

11:15—WBBM—Big Sister 
WGN—Carnation Bouquet

, 11:30—WBBM—The Romance of 
Helen Trent 
WGN—News 
WLS—Lave Stock Market

11:45—WBBM—Our Gal Sunday— 
WGN—Aunt Jenny’s Stories. 
WLS—Farm News

PIRKITE PAS
MUTUAL 

LIQUOR CO. 
NATHAN RENTER

Wholesale

4707 S. Halsted St.
Tel. Blvd. 0014

AUDITORIUM 
RESTAURANT

3131 S. Halsted St.

Su Geriausiu Skoniu 
Lietuviški ir Amerikoniški Valgiai 
P. BALČIŪNAS ir M. KOVARSKI

Savininkai *

8:00—WBBM—News 
WGN—News 

WLS—Rangers
8:15—WGN—John Holbrook 

WLS—News
8:30—WBBM—News

WGN—Victor H. Lindlahr 
WLS—Chuck Acree

8:45—WBBM—Stories America 
Loves

WLS—Prairie Rumbiers 
9:00—WBBM—Valiant Lady 

WGN—Keep Fit Corps. 
WLS—The Book Shop

9:15—WBBM—Myrt & Marge 
WGN—Charles W. Hamp 
WLS—Jane Tucker

9:30—WBBM—Stepmother 
WGN—June Baker 
WLS—Breakfast Club

9:45—WBBM—Shipping with the 
Missus
WGN—Linda’s First Love 
WLS—Jack Turner

10:00—WBBM—Mary Lee Taylor 
WGN—The Editor’s

. Daughter
—WLS—Happy Jack Turner 

10:15—WBBM—The Man I Married 
WGN—Hearts in Harmony

WLS—Good Morning 
Neighbors

Tel. Yards 1651

JOHN A. LAUDONT
TAVERN

Vynas, Likeriai, Geras Alus 
Cigarai ir Užkandžiai 
3538 S. Halsted St. 

ir
Mėsos-Groscrio Krautuvė 
3441 S. Morgan St.

URBA Gėlininkas
Gėles Mylintiems, Vestuvėms 

Bankietams, Laidotuvėms, 
Papuošimams

4180 Archer Avenue
Phone: LAFayette 5800

Siunčiame Gėles Telegramomis į Viso Pasaulio Dalis 

LOVEIKIS — Kvietkininkas 
GĖLES VESTUVĖM, BANK1ETAM, PAGRABAM 
3316 So. Halsted St. Chicago Yards 7308

LAIDOTUVIŲ DIREKTORIAI
Nariai Chicagos ir Ciceros Lietuvių Laidotuvių 

Direktorių Associacijos
Turime Koplyčias Visose Miesto Dalyse

Ambulanso Patarnavimas Dienų ir Naktį

LACHAWICZ ir SŪNŪS 
2314 W. 23rd PLACE telefonai: canal 2515 & 2516 
SKYRIUS: 42 E. 108th ST. Telefonai: Pullman 1270 & 2515

12:00—WGN—Radio’s Voice 
WLS, Dinnerbell Time 
WBBM, Life Can Be Beautiful

12:15—WGN, Helen Holden
WBBM, Woman in White 

12:30—WGN—News
WLS, Noon Time News 
WBBM, Right to Happiness

12:45—WGN—Don Norman's Date 
WLS, Feedlot Question Box 
WBBM, Road to Life

1:00—WGN—Deacon 
WLS—Schooltime 
WBBM, Young Dr. Malone

1:30—WGN—Lydia
WLS, Homemakers’ Program 
WBBM, Fletcher Wiley

1:45—WGN—Music Over the Coffee 
WBBM, Kate Hopkins

2:00—WGN—Dollar Stretchers 
WLS—News 
WBBM—David Harum

2:15—WGN—A Man and His Army 
WLS, Amanda of Honeymoon 
Hill 
WBBM—Between Us Girls

2:30—WGN—Jane Anderson
WGN—Rangers 
WBBM, School of the Air

2:40—WGN, News
2:45—WGN, Rhymster Tyme 

WLS—News
2:55—WBBM, Headlines
3:00—WGN, Elson and Anson

P. J. RIDIKAS
3354 S. HALSTED ST. 710 W. 18th ST.

VISI TELEFONAI: YARds 1419

J. LIULEV1CIUS
4348 SO. CALIFORNIA AVENUE 

TELEFONAS: LAFAYETTE 3572

ANTHONY B. PETKUS
1410 SO. 49th COURT TELEFONAS: CICERO 2109
6812 S. WESTERN AVE. TELEFONAS: GROVEHILL 0142

S. P. MAŽEIKA
3319 SO. L1TUANICA AVENUE 

TELEFONAI: YARDS 1138 & 1139

ANTANAS M. PHILLIPS
3307 LITUAN1CA AVENUE 

TELEFONAS: YARDS 4908

LEONARD F. BUKAUSKAS 
10821 S. MICHIGAN AVENUE 
_______________ Tel. Pullman 9661_________________

7



Aštuntas puslapis. —-------------.__.. ---------- _......^. y j L N j g Kovo 23 d., 1942 m., No. 69.

Iš Floridos Į “Vilnies” 
Bazarą

Buvo didelio smagumo su­
sitikti Grand Rapidso vei­
klius draugijų darbuotojus 
Varnus ir Rasikus.

Varnas, jo žmona, jų sū­
nus. marti ir duktė buvo nu­
vykę Floridon atostogų. 
Varnų vyresnysis sūnus tar­
nauja Floridoj orlaivyne. Ta 
proga, kai sūnus vyko iš sa­
vo tėvelių namon, visi drau­
ge patraukė j Floridų.

“Toli važinėjus,” pasako­
jo Varnas, “parvykę j na­
mus dar nusprendėme ap­
lankyti Chicagą. Ta proga ir 
“Vilnies” bazare dalyvau­
jame.”

Tolimi svečiai atvežė ir 
dovanų bazarui. T. Rasikas 
įteikė aukų dėl bazaro. Viso 
iš ten priėmė bazaro komi­
tetas apie $26.

Trys Lietuviai 
Bus Browderio 
Kongrese

Earl Browderio Išlaisvi­
nimo Nacionaliame Kon­
grese bus trys atstovai nuo 
Chicagos lietuvių. Mrs. Rus­
sell važiuos nuo Moterų 
Kliubų, Dorothy Yuden nuo 
Chicagos menininkų ir V. 
Andrulis nuo Meno ir Kul- 

! tūros Kliubo ir nuo Litera­
tūros Draugijos 1-mo Ap- 

Į skričio.
Kova už Browderio lais­

vę, kaip ir anais metais ko­
va už laisvę Tom Mooney 
yra kova už žmonių teises ir 
už apsaugojimą šios šalies 
konstitucijos pagrindinių 
teisių, tai žmogaus teisių.

Labiausia pasiryžusį ko­
votoją prieš nacius laikyti 
kalėjime tai yra ne tik ne­
garbinga šiai šaliai, bet 
kenksminga. N. D.

LKM CHORO
“Student Prince”

KOVO 29 DIENĄ 
Sokol Hali

JUOZAS KENSTAVIČIUS

Gerai Pavyko 
“Vilnies” Bazaras

LKM Choro Vedėjas ir 
Operetės “Student Prince” : 

Režisierius

Didele P. Razmienes 
Auka “V.” Bazarui

Dienraščio “Vilnies’’ ba- 
zaras buvo gausus aukomis. 
Tačiau iš visų dovanų bene 
didžiausia ir nuoširdžiausia 
B. Razmienės auka. Ji per 
keturias ’savaites dirbo gė­
les dėl bazaro. Jų pridarė 
tiek daug, kad puošė bazarą 
per dvi dienas iki publika iš­
pirko. Gėlių darymui Raz- 
mienė išleido $25. Pas ją at­
eidami žmonės ir pamatę jos 
labai gražų darbą pirkosi 
gėlių. Iš to gavo Įplaukų $17 
ir pinigus paaukavo baza­
rui. Be to, aukavo $3 vertės 
priejuostę ir stiklų $1.

Bendrai, ta geroji vilnietė 
aukavo bazarui, apart savo 
4 savaičių darbo, $32.00.

Teisėjas Holly už 
Fėrų Pakėlimą

Kiek pirmiau federalis 
teisėjas Holly išdavė in- 
džionkšiną prieš Illinois Ko­
mercijos Komisiją, kad ji 
negali uždrausti Chicago 
North Western gelžkelio 
kompanijai pakelti fėrus 10 
centų ant dolerio. ■

Komercijos Komisija veik­
sianti toliau, kad neleisti pa­
kelti fėrų ant to gelžkelio li­
nijų, kaip neleidžia pakelti 
fėrų elevatorių ir gatveka- 
rių kompanijoms.

Šiomis dienomis vėl teisė­
jas Holly patvirtino savo iš­
leistą indžionkšiną. Vadina­
si, jis stoja už tai, kad kom­
panija keltų fėrus.

Uždarė Rakaus­
kienės Taverną

Dėlei vaikėzų blogo elge­
sio visai nekaltai nukentėjo 
Rakauskienė, kuri turėjo ta­
verną 4331 So. Halsted st.

Dalykas tokis. Pereitą 
antradieni po airių tautinės 
St. Patrick šventės iškilmių 
kaip kuriose grupelėse buvo 
entuziazmo. Vėlokai užėjo 
du jauni žmonės į kalbamą 
taverną. Ten susipyko. Pa­
skui išbėgo iš taverno. Vie­
nas jų antrą nušovė.

Policija pradėjus įvyku­
sią tragediją tyrinėti ir me­
tė šešėlį ant taverno laisnių 
savininko: laisnius miesto 
valdžia, kaip teko girdėti, 
panaikino. Rep.

A. Navickaitė 
Apie New Yorką
Rengs Savo Koncertą Lie­

tuvių Auditorijoj.

Anita Navickaitė buvo nu­
vykus su Pirmyn Choru 
Brooklynan dainuoti smeto- 
nininkų laikraščio “Vieny­
bės” surengtam koncerte. 
Pirmyn Choro nariai turėjo 
užsimokėti po $10 kelionės 
nuvažiuoti dainuoti Į Brook- 
lyną. New Yorkas Navic­
kaitei patikęs. Sakė, buvo 
susitikus Vytautą Bacevi­
čių, paskilbusį lietuvį piano 
virtuozą.

Navickaitė, kuri pirmiau 
koncertuose grajidavo smui­
ką, šiuo laiku imasi balso la­
vinimo ir turinti gero pasi­
sekimo. Ji rengia savo kon­
certą Lietuvių Auditorijoj 
balandžio 26 d. Rep.

Wagenknecht 
Minės Veiklos 
Sukaktį

Alfred Wagenknecht, Il­
linois Komunistų Partijos 
pirmininkas, minės 40 me­
tų visuomeninę veiklą ba­
landžio 4 d., Pilsen Park sa­
lėj, 26th st. ir Albany avė.

žymaus veikėjo 40 metų 
veiklos sukaktį rengia idė­
jos draugai.

Wagenknecht daug metų 
veikė Socialistų Partijoj dar 
kai buvo gyvas Eugene 
Debs. Buvo net tos partijos 
Centraliniame Komitete.

Kada kovo 29 d. gėrėsitės 
skambiom operetės “Stud­
ent Prince” meliodijom, ka­
da pergyvensite džiaugs­
mus ir liūdesius veikalo vai- 
dylų; kada griausmingai 
plosite artistam-mėgėjam už 
jų šaunų pasirodymą, nepa­
mirškite, jog didžiausias 
kreditas priklauso choro ve­
dėjui ir režisieriui. Tai sa­
vo rūšies generolas, po ku­
rio komanda tokia didelė 
grupė veikia kaip švelnutė 
simfonija.

Platesnis aprašymas apie 
“Vilnies” bazarą tilps rytoj 
dienos laidoj, šiandien tik 
tiek pažymime, kad penkta­
dienį, tai pirmą dieną baza­
ro, pusėtinai daug buvo pu­
blikos. Moterų Kultūros 
Choras gražiai padainavo ir 
aukavo savo dalyvavimą— 
Onutė Petrutienė nieko ne­
ėmė už patarnavimą ir cho­
ras neprašė atlyginimo.

šeštadienį buvo pilnutėlė 
salė žmonių. Ištiesų vilnie­
čiai ir visi dienraščio patrio­
tai pasirodė puikūs apšvie- 
tos stiprintojai.

šeštadienį programą pil­
dė Roselando-Moterų Cho­
ras ir Roselando Aido Cho­
ras. Abudu chorai aukavo 
savo dalyvavimą ir Agotėlė 
Kenstavičienė, ir Daratėlė 
Yuden nieko neėmė už cho­
rų vadovavimą, širdingai 
ačiū visiems programo pil­
dyto jams.

Sekmadienį dienraščiui 
einant Į spaudą jau daug pu­
blikos buvo prisirinkę Į Lie­
tuvių Auditoriją.

Svečių bazare buvo iš gan 
toli: iš Grand Rapids, Mich. 
Varnai ir Rasikai, iš Benld 
Tenikaitienė, iš La Porte 
Smithai, iš Stevensille Dre­
biai, iš Custer, Mich., Juo­
daičiai. Rep.

Unijos Veikėjai 
Reikalauja Laisvės 
Browderiui

Packinghouzių Darbinin­
kų unijos 26 veikėjai pa­
siuntė bendrą telegramą 
prezidentui Rooseveltui, 
kad jis pavartotų savo įtaką 
Browderio iš kalėjimo pa- 
liuosavimui.

Nuo Swift Co. unijos lo- 
kalo pasirašė Lawrence 
Knutson; nuo Armour and 
Co. lokalo Elias Sowell, Carl 
Nelson, R. Luke, G. Kova- 
chovik, Ray Cerda; nuo 
Agar lokalo Kenneth Col­
lins, John Charway, Wm. 
Mitchell, Ear. Donaldson ir 
kiti.

Apart to, kad unijų veikė­
jai pasiuntė laišką Roosevel­
tui, nuo unijų vyks delega­
tai į Browderio išlaisvinimo 
kongresą.

. SKIDMORE IŠVEŽĖ KA- 
LĖJIMAN.

Per trisdešimts metų ve­
dęs gemblinimo biznį, se­
nis Skidmore buvo nu­
teistas už valdžiai nemokė­
jimą įplaukų taksų. Jis pa­
galiau nustojo bylinėjęsis ir 
išvyko į federalį kalėjimą 
atbūti 30 mėnesių bausmę.

! CLASSIFIED ADS I

Rezidencija REPUBLIC 5C47 
Nedėliomis Susitarus

CHARLES P. KAL
ADVOKATAS

Kasdien Vai. — 10 iki 8 
Treč. ir Penkt. 10 iki 6

6322 S. Western Ave.
Telefonas PROspect 1012

FEMALE HELP WANTED
PATYRUSI VEITERKA, nuo 18 iki

30 metų, nedėldieniai liuosi. Gera 
vieta. Kreipkitės: Phil’s Restaurant, 
4 S. Wells St. (20c23)

(21-24)

Balandžio 27 d.
Registruos Senius

Balandžio 27 d. paskirta 
užsiregistruoti seniam nuo 
45 iki 64 metų. Apskaičiuo-

HELP WANTED
OPERATORIŲ siūti audeklinius ir 

odinius švarkus. Atkins Mfg. Co.. 
1250 W. Van Buren St. (20c27)
PATYRUSIŲ OPERATORKŲ ant 2 

adatų mašinos; kišeninių ant mote­
riškų ir vyriškų švarkų. 1719 West 
Division St. (20-23)

Patyrusių Tūlmeikerių 
ir geidžių dirbėjų; diena ir naktį dar­
bas; gera mokestis. 1133 N. Kilbourn.

(20c27)
REIKALAUJAM OPERATORIŲ 

patyrusių: viena, dviem adatom ir 
zig-zag siūti; pradžiai gera mokestis. 
Patyrę oporatorkos gerai uždirba. 
Taip pat patyrusių drabužių inspek­
torių. CARMEN FOUNDATIONS. 
506 S. Wells St. (25)

BUSINESS CHANCES

Whitney E. Tarutis
ADVOKATAS

BRIDGEPORT
3133 S. Halsted Street

Valandos: 1 iki 8 Vai. Vakaro 
Phone Calumet 6877 

134 N. La Salle Street
Room 2014

Valandos: 9 iki 11 Vai. Ryto.
PHONE: STATE 7572 

3149 S. Halsted Street
PHONE: VICTORY 2679

I Medicinos Daktarai
Dr. Emily V. Krokas

GYDYTOJA IR CHIRURGAS 

4146 Archer Avenue
Ofiso Tel. LAFayette 3210
Res. Tel. LAFayette 0094

Jeigu Neatsiliepia —
Šauk KEDzie 2868

VALANDOS:
Nuo 2 iki 4 ir nuo 6 iki 8:30 vak.
Trečiadieniais nuo 2 iki 4 popiet 
Nedėliomis Pagal Susitarimą

Kubaitis Naujoj 
Vietoje

Į Sunset Parko savininkas 
i Gricius pats paims vesti 
parko reikalus. Kubaitis, 
kuris iki šiol per kelis me­
tus rendavo tą parką, sta­
tosi sau namus prie Archer 
avė., apie 83rd st. šią vasarą 
Kubaitis mano persikelti ten 
gyventi. Rep.

CUKRAUS REGISTRACI­
JA BALANDŽIO PA­

BAIGOJ.

Balandžio 28-29 dd. regis­
truos cukraus porcijų dali­
nimą dėl industrinio varto­
jimo, o gegužės 4-7 regis­
truos dėl namų vartojimo. 
Registraciją praves tom pa­
čiom dienom per visą šalį.

FRANCES YURGIL

“Kunigaikštienė ’

Sustokite pas 
Monkevičius

Mankevičiai1 turėjo pasi- 
rendavę farmą netoli Le­
mont, Ill. Jie tą1 vietą pasku­
tiniu laiku apleido ir pasi- 
rendavo kitą vietą prie Ar­
cher avė., rietpli Sunset 
Grove. Nauja: Mankevičių 
vieta vadinasi Liberty Park.

Kai važiuojate Archer 
avė. Joliet link, tai dar neda- 
važiavus iki Sunset Parko 
jūs pamatysite užrašą Li­
berty Park. Ten sustokite 
pasimatyti su nuoširdžiais 
vilniečiais. Rep.

ja, kad Cook apskrityje to­
kių senių yra apie 466,307 į 

asmens.
Nekurie iš jų dar tiktų ir 

militarinėm pareigom. Kiti 
visai gali gerai dirbti. Jeigu 
ne karan, tai juos gali mobi­
lizuoti darbo pareigoms.

Jeigu bus pravesta mobi­
lizacija armijon iki išėji­
mo, tai iš čia numatyta pa­
imti arti 390,500 vyrų tar­
nybon.

I Vietos Pranešimai Į
LIETUVIŲ SUVALKIEČIU 

susirinkimas įvyks mirmadienį, kovo 
(March) 23čia d., 1942 m. 7:30 vai. 
vokaro, Hollywood svetainėje, 2417 
West 43rd St. Visi nariai prašomi 
skaitlingai lankytis ant susirinkimo 
ir atsineškite narystės korteles. Be 
kortelės nebus leidžiama į svetainę. 
Po susirinkimo turėsime šurum bu- 
rum. J. Gurzdas, Rast.

(2(>c23)

ČEVERYKŲ TAISYMO ŠAPA, gerai 
įrengta,, labai žema kaina. 2551 N.

Laramie Ave. (20^24) Phone: VIRglnia 3316

KRIAUČIAUS ŠAPA, 15 m. bizny.
gera apielinkė, renda $25.00. Žema 

kaina. Apleidžia miestą. 1752 W. 57th 
St. (13c22)

BEAUTY ŠAPA west saidėj, maža, 
patraukianti ir augštos vertės. 
4012 W. Harrison St. (23-25)

Dr. A. K. Rutkauskas 
GYDYTOJAS 

4442 S. Western Avenue 
KASDIEN 

Sekmadieniais pagal suta t J

REAI, ESTATE FOR SALE

PIRKITE pirm pasirašymo gegužės 
lyzų! Moderninis 3 flatų DeLuxe 
mūrinis namas, Geram stovyj, ga­

ro šiluma, arti štorų, bažnyčių. Gera 
transportacija. Pašaukite Lawndale 
6318 pasimatymui vakarais. (20c23)

Telefonas: YARds 3146

Dr. V. A. Šimkus
GYDYTOJAS IR CHIRURGAS 

IR AKINIUS PRITAIKO 
744 W. 35th Street 

Valandos: 11-12; 2 iki 4; vakarais 7-9. 
Pirmadieniais tik 2 iki 4.

Šventadieniais 11-12

LABAI PIGIAI 9 kambarių reziden­
cija, 3 maudynės, karšto vandens 

B. ir B. šiluma; 2 karų garadžius: 
lengva pakeisti į apartmentus; arti 
transportacijos, mokyklų. šapų. 
94 Westminster Ave. Lake Forest 555 

(20c23)
PRIVERSTI parduot 3 aukštų mūrinį, 

vienas Storas, 3 apartmentai. Alba­
ny Park, arti Wilson. Rendų $2,050.00. 
Kaina $8,750. Išlygos. 4409 N. Kedzie 

(20c23)
5810-14-18 SO. KENNETH

5 ir 6 kambarių mūrinės stubos; bus 
galima įsikraustyti gegužės 1-mą. 
Atviros nedėldieniais apžiūrėjimui.

(25)

Ofiso Telefonas: YARds 4787 
Namų—PROsfcect 1930

Dr. Strikol’is
4645 S. Ashland Avenue 

GYDYTOJAS IR CHIRURGAS 
Valandos: 2-4 ir nuo 6 iki 8 vak 

Sekmadieniais pagal sutartį.

2-jų AUKŠTŲ medinis namas, 5-6 
kambarių, 2 karų garadžius. karšto 

vandens šiluma. Kaina $6,800. Cash 
$2,700. 3927 N. Drake, 2-ras aukštas.

(25)

Ofiso Telefonas: VIRglnia 0036 
Namų—BEVerly 8244

Dr. T. Dundulis
GYDYTOJAS IR CHIRURGAS 

4157 Archer Avenue
DABAR AR NIEKAD

Kainos ant namų greitai kyla. Pa-
Ofiso Valandos: 1-3 ir 6-8:30 p. m. 

Trečiadieniais pagal sutartį.

Šią mergikę jūs esate ma­
tę ant estrados jau daugelį 
kartų. Bet ar matėte ją ka­
da kunigaikštienės rolėje, ir 
dar senės, kaip raganos ku­
nigaikštienės? O dar kada 
jai užeina noras alpti, tai 
nei keturi lekajai negali su­
laikyti!

Kovo 29 d. ne už kalnų. 
|Tai bus šį sekmadienį, So- 
kolų salėje, kada susirink­
sime visi stebėti LKM Cho­
ro perstatoma operetę 
Kvieslys. “Student Prince.”

Žukutis Sveiksta
Zukutis, kuris buvo Lie­

tuvoj pradžioj pasaulinio 
karo ir paskui sugryžo iš 
Lietuvos kai ten įsisteigė ta­
rybinė valdžia, buvo susir­
gęs džiova. Jis jau nekuris 
laikas randasi sanatorijoj. 
Sveikata taisosi ir tuoj ga­
lės apleisti sanatoriją.

Tiek reikia pasakyti apie 
šį jauną žmogų, kad jis par­
važiavęs iš Lietuvos pripa­
sakojo diskredituojančių 
dalykų apie Sovietų Sąjun­
gos armiją, o ta armija šian­
dien yra pati geriausia ir 
tvirčiausia jėga hitleristi- 
nių agresorių naikinime.

K. B.

PALEIS Į DARBĄ $50,000,- 
000 VERTĖS FABRIKĄ.

Iki šiol stovėjusi National 
Tube Works dirbtuvė Gary 
(jos pabudavojimas atsiėjo 
$50,000,000) pradės dirbti. 
Gamins karui reikmenis.

Šioj plieno dirbtuvėj gali 
dirbti 24,000 žmonių.

Dirbtuvė paruošta seno­
višku būdu daiyti vamz­
džius. Kai pradėjo su elek­
tra suveldinti vamzdžius, tai 
ji nustojo veikus. Dabar vėl 
paleis darban.

ROSELAND
Roselando Lietuvių Kultūros Kliu­

bo susirinkimas bus antradienio va­
karą, kovo 24 d., 1942 m., savoje sve­
tainėje. 10413 S. Michigan Ave. Visi 
nariai ir rėmėjai dalyvaukite, gausite 
narystes kortas ir kvitas. Taipgi tu­
rime apkalbėti svetainės pagerinimo 
reikalus. Bus ir šurum-burum.

Sc-kr. K. D.

RAGINA POVALIAI VA­
ŽINĖTI.

Pirmiau prezidentas Roo- 
seveltas atsišaukė, o dabar 
pakartojo gubernatorius 
Green, kad automobilistai 
nevažiuotų greičiau 40 my­
lių per valandą.

Atsišaukime nurodo, kad 
nėra verstinas dalykas, bet 
piliečiai turėtų prisilaikyti 
bendro reikalo ir karo metu 
nevažinėti greičiau kai 40 
mylių per valandą.

Bondsais įgyjama bom­
bos, Stampomis kulkos. Ga­
vęs savaitinę algą investuok 
dalį prigreitinimui pergalės.

SANDĖLIS VISOKIŲ KNYGŲ 
IR ŽOLIŲ

Aukso Altoriukas. maldų knygelė 60c 
Ta pati gražiais celuloido viršais $1.60 
Vainikėlis, jaunuomenės knygutė 50c 
Ta pati minkštais juodais viršais $1.25 
Kantiškos visokių giesmių, 864 p. $1.75 
Gydyklos nuo baimės mirties su

25 paveikslais .. 50c
Istorija Seno ir Naujo, su 25 

paveikslais ............................  25c
Mikaldos pranašavimai ................. 25c
Lengvas būdas išmokt anglų kalbos35c 
Apie dangų, saulę, mėnesį, žvaigž­

des ir kitas kometas............... 10c
Girtuoklių gadzinkos. dainos...... 10c
Kantiškos apie keplą, dainas...... 15c
Kabalas su Saliamono nosim...... 15c
Alenos graži pasaka..................... 25c
Tūkstantis naktų ir vieną, dalis I.

gražios istorijos __ _______ — 50c
Sapnų knygelė, atspėja sapnus

apskaito planetas ir kazyrų 
nukėlimas .................................  35c

Sapnas Marijos ant kalno Alyvų 
ir gromatos Jėzaus................  15c

10 gražių pasakaišių, parašytų
vyskūpo Valančiaus .......„....... 15c

Pontsko Piloto galas, kuris buvo
sūdžia Jėzaus........................ 10c

Sapnų knyga su daugeliu paveiks­
lų. apdaryta ..........................  $1.60

Karvės, nauda iš jų. kaip daryti 
' sūrius, ir ką daryti nelaimėje 

su karve, su 9 paveikslėliais.. 25c
ŽOLIŲ ARBATOS

Nuo dusulio (asthmos) 60c, nuo ko­
sulio ir kokliušo 60c, nuo vidurių už­
kietėjimo 60c, nuo strėnų skaudėji­
mo ir inkstų 60c. nuo širdies bei van­
deninės ligos 60c, nuo užsisenėjusio 
galvos bei nosies kataro (hay fever) 
85c, nervų stiprintojas 85c, nuo nu­
tukimo 85c, nuo cukrinės ligos 85c, 
vyriškumo atgavimui 85c, trejos1 de- 
vynerios stambių, gerų šaknų 60c, 
kraujo valytojas 60c, mėnesinių regu­
liatorius 60c, plaukų apsaugotojas 
nuo pražilimo ir išvalymo pleiskanų 
60c, nuo šlapinimosi bemiegant 60c. 
Sveikata Ligoniams knygelė aprašo 
šitas ir apie daug kitokių žolių ir 
šaknų, nuo ko jos tinkamos 25c.

M. ZUKAITIS, 
331 Dean St., Spencerport, N.Y.

siskubinkite pamatyti šituos ir ki­
tus mūsų BARGENUS:

5 kamb. mūro bungalow už $5,000 
10 kamb. ruiminhouzė...... . . $4.750
4 pag. ir vienas bcismente $11.500
8 pag. Mod. Rcndų J metus 

$4,100 ............................
12 pag Rendų $5.400 ..........
4 štorai ir 9 pag Rendų

$5,400 ...............................
20 pag. Rendų $9.270 ...........
5 štorai — lotas 80x125 .... .
80 karų garažas, lotas 

120x125
3 lotai ant Archer Avė.

—netoli Kedzie..................... $2,000
Taipgi visokių ir visur biznių, far- 

mų, rezortų lengvais išmokėjimais 
arba mainais.
PASKOLOS ANT NAMŲ už 4%% 

ir RAŠOM VISOKIOS RŪŠIES 
INŠIURINĄ

JOHN SINKUS
2442 West 63rd Street 

PROspect 9000.
WHOLESALE FURNITURE 

Urminis Pardavimas Rakandų

$19,500
$22,000
$20,000
$30,000
$12,000
$16,500

Phone: YARds 5921
Rezidencijos—KENwood 5107

Dr. Bertash
756 West 35th Street

(Kamp. 35th ir S. Halsted Sts.) 
Valandos: 1 iki 3 ir 6:30 iki 8:30 vak.

Rez. 4910 S. Michigan Blvd.

Mokėdamas cast už rakandus, su 
taupiusi nuo 40 iki 60% Mes prista­
tome btle kur. Pašaukite ar rašykite 
del daugiau informacijų. Vlentik na- 
-ionaliai žinomi daiktai randasi pas 
-mis ALIŠAUSKAS. Sūnus. 6343 S 
Western Ave.. Chicago. Hl. Phone 
O.n SOS’

Phone: GROvehill 3111

Dr. A. K. Butko
LIETUVIS 

KOJŲ SPECIALISTAS
7214 S. Ashland Avenue

OFISO VALANDOS: 
Nuo 9 ryto iki 9 vakaro
Telefonas: YARds 2246

Dr. C. Z. Vezel’is
DENTISTAS

4645 S. Ashland. Avenue
(Arti 47th Street) 

VALANDOS:
9 ryte iki 8 vak. Trečiad. susitarus

Aniia-James Tavern
3212 S. Halsted St.

Kingsbury Alus,
Geri Cigarai,
Skanus Vynas 

ir Degtinė
JAMES JANULEVIČIA ir 
ANNA BAGDONAS. Sav.

Phone HEMlock 0201

Dr. Algerd W. Prusis
DENTISTAS

6924 S. Western Avenue
VALANDOS:

Nuo 9 ryto iki 12
Nuo 2 iki 5 popiet
Nuo 6:30 iki 9 vakaro

Dr. Kari Nurkat
(NURKAITIS)

Pritaiko atstko- 
m ingai akinius 
už p r ie i namą 
kainą ir ant len- 
g v ų išmokėji-

RAKANDŲ KRAUTUVĖ 
3241 S. Halsted Street 

Calumet 4591

Dr. G. Serner
LIETUVIS AKIU GYDYTOJAS 

OFISAS IR AKINIŲ DIRBTUVĖ:
756 West 35th Street
Kampas Halsted Street

Pritaiko Akinius 
Kreivas Akis Ištaiso 
756 West 35th Street

Phone: YARds 1829
Valandos: nuo 10 iki 4, nuo 6 iki 8 

Sekmadieniais pagal sutartį
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